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In memoriam
Живан Ђурић

ПИСМО РАНКУ ПРЕРАДОВИЋУ 

Дванаести април 2017. године

 Драги Ранко, шаљем ти ове Живанове кратке приче, 
које је он назвао анегдоте. Ако будеш имао гдје, сигуран сам, 
ти ћеш их објавити у неким новинама. Оне су већ објављене 
у његовој посљедњој књизи коју је назвао  “Тумарање по 
сваштари”. Од мене је тражио да му напишем нешто као 
рецензију. Говорио сам му да опет замолимо тебе да би имао 
издавача и да му се књига ципује, али није хтио. Иначе, често 
ми је говорио да теби дугује захвалност за објављивање његове 
прве књиге “Човјек без домовине”. Највише му је помогла 
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наша Марица Лакић, која ради као лектор у Скупштини Брчко 
дистрикта. Она ми каже да је Живан имао још један рукопис 
за књигу у којој је описао све своје жене. То је такође хтио да 
штампа без издавача, као самиздат. Био је веома позитивна и 
занимљива личност. Рођен је у Крепшићу код Брчког 1930. 
године, а умро 30. марта 2017. године. Сахрањен је у сеоском 
гробљу Крепшић, крај пута Бања Лука –  Брчко. Није имао 
дјеце. Његова супруга Дана и дјеца његове браће бринули су 
се о њему и помагали му у најтежим тренуцима.
 Живан је мој пријaтељ и пристрасан сам. Нисмо се 
раније ближе познавали. Упознали смо се и спријатељили 
у Брчком убрзо по завршетку грађанског рата у Босни и 
Херцеговини. Ја сам њега познавао али нисам сигуран да ли 
је он знао мене. Нисам га ни питао за то. Нешто сам млађи од 
њега. Познавао сам га зато што је Живан Ђурић био учитељ 
у Пиперцима, у мом родном селу. Од других Пиперчана сам 
слушао о њему, у сваком случају врло лијепа присјећања 
на његов рад у школи и са омладином, као и дружења са 
мјештанима. Јер, на моју жалост, дошао је оне године када 
сам се ја уписао у пети разред и већ пјешачио у другу школу 
у сусједном селу Ражљеву. Тако сам пропустио прилику 
да Живана упознам и као учитеља, а поготово касније као 
професора. Мислим да се баш та педагошка страна његове 
личности упадљиво и данас испољава кроз његову животну 
праксу и односе с људима. Живан је на себи својствен начин 
увијек био опонент ауторитетима и крутим ставовима. Види 
се то кроз његове иступе на јавним трибинама, кроз написе 
објављиване у локалним медијима. По претходно објављеној 
књизи. Посебно је то изражено у овом његовом рукопису.
 Када је написао претходну своју књигу „Човјек 
без домовине“ мало сам му помагао у вези са штампом и 
посредовањем код издавача. Било је с моје стране и неке 
подршке код промовисања те књиге.  Ипак, нисам знао да 
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ћу учествовати и у његовом новом подухвату. Упитао ме је 
недавно, могу ли се прихватити тога да прочитам његов нови 
рукопис и да напишем неку врсту рецензиjе јер жели да објави 
још једну своју књигу, а у мене има повјерење, или је рекао 
нешто томе слично. Прихватио сам, осјећајући се изузетно 
почашћен али и озбиљно забринут. Прије свега, одмах ме је 
оптеретила чињеница да нисам довољно стручан да пишем 
књижевне рецензије.  
 Читајући његов текст Тумарање по сваштари стекао 
сам утисак да је Живан од ране младости прошао кроз живот 
као неуморни посматрач дубине и сложености друштвених 
и међуљудских односа. Док  је по мом скромном мишљењу 
серија његових „анегдота“ у ствари низ кратких прича које то 
потврђују и својом формом и реченицама. Његове реченице 
мени личе на правилно исклесане елементе минијатурних 
мозаика. То су у ствари језгровити прикази пажљиво одабране 
животне теме или проблема са понуђеним закључцима или 
читаоцу отвореним путевима закључивања. Оне читаоца 
наводе на дубља промишљања и извођење мноштва 
закључака. Oд одбојног става, неприхватања, до подршке па 
и до коментарисања и допуњавања. Што зависи од искуства 
и става или предрасуда читаоца. Другим ријечима, доживио 
сам их као кратке приче са изразитом мудрошћу и неком 
филозофском дубином. За онога ко га познаје, свака причица 
прочитана без Живановог присуства има тонски одјек као 
када је сам аутор казује. Живан је умјешан и као усмени 
казивач. Он је, иначе, човјек који покушава да објасни и 
премости провалије међу људима, често указује на људске 
заблуде, апелује на људе да се уразуме, да не говоре и не чине 
глупости.  Послије сваке прочитане његове приче, која није 
дужа од петнаест до двадесет реченица, у пажљивом читаоцу 
оживе познате разлике међу људима које се некада нису ни 
примјећивале. Мислили смо да су превазиђене. 
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 Закључно, најјачи утисак на мене оставља дванаест 
Живанових кратких прича, које  нису само анегдоте него 
ниска или огрлица од бисера мудрости. Поновићу, Живан није 
човјек који изазива или подстиче сукобе или нетрпељивост 
између људи. Он управо својим искуством преточеним у 
кратке приче помаже инфицираним људима да се лијече од 
одбојности, неприхватања других и ароганције, а посебно 
онога што је најгоре: од мржње. Живанов текст треба свако да 
прочита па да се дубоко замисли о себи, своме односу према 
другим људима који се неминовно међусобно разликују. На 
крају, било би ми драго да овај рукопис буде нова књига, 
одштампана и предочена читаоцима.  
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ЖИВАНОВЕ АНЕГДОТЕ

 НЕЂО    И    СИРЕНА
 

 Ми дјеца са села тешко смо се сналазили и 
прилагођавали новој градској средини и појавама у њој. Било 
је неразумијевања и страха. Дјечак Неђо, дошавши из околине 
Гламоча у учитељску школу у Бањалуку, осјетио је то. На 
првим часовима у школи Неђо је осјетио зујање у ушима и то 
у тачно одређено вријеме. То се дуго понављало. 
 – Осјетим зујање – прича Неђо – окренем се око себе, 
да ли нешто тако и други осјећају. 
 Није никога питао. Одлучи да потражи помоћ код 
љекара. Испричао је то љекару нагласивши да се то понавља 
на крају наставних часова сваки дан око поднева. Љекар је 
констатовао да је Неђо здрав и да нема никаквих болести за 
било какву дијагнозу, посебно нема везе са ушима. Предложио 
му је да поново дође ако му се зујање буде понављало.
 Са мало мање бриге пошао је на наставу. Пред школом 
у исто вријеме поче „зујање“ у ушима. Окрену се десно-
лијево и одреди локацију „зујања“ – одакле долази. Била је 
то сирена из Творнице дувана која се налази непосредно уз 
Учитељску школу, која је сваки дан у 12 сати давала знак да 
је подне. Неђо стаде и прецизније одреди локацију да не би 
погријешио што у просторији није могао одредити. 
 Да, то је била „болест“ у ушима која се јављала у исто 
вријеме. Неђо послије тога није више „боловао“ нити је чуо 
глас сирене.
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 Ј Е В Т О

 У јесен 1949. године десио се немио случај – догађај. 
Био је понедјељак, пијачни дан у Брчком. Јевто донедавно 
борац – партизан баш тога дана је пошао на пијацу у Брчко. 
Рат му је у сјећању био још свјеж и није знао ко је остао жив, 
ни да ли су кажњени сви грешници. 
 Тог јутра сасвим случајно сретне човјека из сусједног 
села, хрватског села, за којег је знао да је био усташа и да је 
Србима комшијама чинио зла.
 У њему проради „ратна крв“: „Ма зар си још жив, 
мајку ти усташку?“. Тако се причало да је Јевто са још 
једним сапутником на смрт претукао бившег усташу којег је 
препознао.
 Јевто би ухапшен и осуђен на четири године затвора 
– робије. Боже мој, рат је завршен, нема више убијања без 
обзира ко убија и кога убија и над ким се то чини. Ваљда смо 
већ правна држава.
 Много касније сам чуо да када су му саопштили 
пресуду Јевто је прими прилично мирно уз коментар:
 „Да сте ме осудили за све усташе које сам побио мало 
је, а за убиство једног – много је!“
 Коментар без коментара!
 Интимно тешко се опредијелити у осуди овог чина. 
Знам да је освету лако бранити у пракси али је тешко освету 
узети као идеал – путоказ који рјешава сукобе људи и 
народа. 
 Овај случај говори и једно и друго: освету је лако 
извршити, а висина казне говори да је и суд имао у виду други 
дио констатације. 
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 Р А Д И В О Ј Е

 За вријеме боравка на предвојничкој обуци у Буквику, 
1956. године, обрати ми се Радивоје, помоћник команданта 
логора, члан СКЈ.
 – Друже Живане, већ дуже вријеме хоћу нешто да те 
питам, а то је питање које ми се намеће док слушам предавања 
која се држе омладинцима. Нешто ми пада у очи: зашто се 
изједначавају усташе и четници у Другом свјетском рату. 
Чини ми се да ту нешто није у реду, то не одговара истини?
 Није први који ми је поставио то питање и имао 
сам спремљен одговор који сам прилагођавао према нивоу 
образовања оних који ми постављају питање. То питање ми 
је много раније поставио Душан Пејин из Буквика. Имао је 
четворо унучади који су били ученици моје школе. Прочитао је 
чика Душан све књиге својих унука и посебно су му скренула 
пажњу штива из дјечјих уџбеника који говоре о злодјелима 
усташа и четника у току рата. Уочио је и предочио да од десет 
штива у читанкама четници су чинили зла у седам случајева, 
усташе у два и Нијемци у једном случају. Нагласи да то не 
одговара истини. 
 Радивоју дајем одговор као и чика Душану. Срби су 
највећи губитници, страдалници у прошлом рату. Рећи истину 
тада се мислило да није политички мудро. Срби страдалници, 
најбројнији народ и дали највећи допринос побједи, било 
би опасно рећи истину, могла би се заговарати освета. 
Комунисти су мислили да је најбоље и најмудрије историјски 
„изравнати гријехове“, дакле требало је Србе умирити. То 
су знали и Срби као и други народи са овог подручја и уз 
минимум колективног поштења то је требало и прихватити. 
Мислило се да ће тако тумачење лакше довести до помирења 
па и заборава. 
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Касније се видјело да то није помогло. То је једна од грешака и 
промашаја Савеза комуниста, прије свега српских комуниста. 
Ово питање сам постављао и социолозима који су ми давали 
сличне одговоре, којима сам био задовољан.  

 Г Е Н Е Р А Л

 Непосредно пред рат просвјетни радници су имали 
семинар у Живогошћу. Биле су четири области за које 
смо се „оспособљавали“. Једна од њих је била из области 
општенародне одбране, с посебним освртом на организацију 
територијалне одбране. Предавач је био генерал ЈНА, чијег 
имена се не сјећам. 
 У предавању је нагласио да је ТО један од важних 
стубова општенародне одбране. За обичне слушаоце био 
је аргументован и убједљив. Имао сам утисак да и сам 
вјерује у оно што излаже. Ја сам био другачијег убјеђења. 
На факултету политичких наука у Загребу завршио сам 
Одјел „Одбрана и заштита“. Нешто сам научио, а имао сам 
и солидно (аматерско) политичко, па и војно, образовање. У 
Загребу сам осјетио и негативан однос Хрвата и Словенаца 
према „доктрини ОНО“. 
 Није било мудро постављати јавно питање и зато сам 
по завршетку предавања пришао генералу и изнио му своје 
сумње у односу на организацију и будућу улогу и могућност 
злоупотребе ТО у евентуалном рату. Рекао сам да се осјећа да 
се буди локална национална свијест која ће лако прерасти у 
националистичку. 
 – Бојим се да ће се јединице ТО, под утицајем не 
само локалних екстремних националиста, ставити у службу 
националистичких снага – нагласио сам, уз директно 
постављено питање генералу.
 – Не, не одлучно је одбио генерал сваку могућност 
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злоупотребе јединица ТО. Све ће то бити законом регулисано 
и то се неће десити – убједљиво је закључио генерал. 
 Убрзо су догађаји показали да сам био у праву, јер је 
наступило вријеме у којем нису важили никакви закони. Ово 
записујем пошто смо то већ преживјели и осјетили.

 Б  Р  О  Ј    13

 Бирали смо делегате за VI Конгрес омладине 
Југославије. Имали смо право на дванаест делегата из 
петнаест општина Брчанског среза. Према тадашњој пракси, 
ми „кадровици“ смо маркирали потенцијалне кандидате 
за конгрес, а и на основу предлога пристиглих из петнаест 
општина. Прихватили смо предлоге из општинских 
омладинских комитета. Наједном смо стали – ни одбацити ни 
предложити. Био је то Атић Бијадер из Угљевика, техничар, 
касније међународни шаховски судија. До тада се показао 
као добар омладинац и вриједило га је предложити мимо 
предлога из Угљевика. На томе је нарочито инсистирао 
предсједник среског комитета омладине Ризо Барјактаревић. 
Он је предложио да ми изаберемо тринаест делегата. Некако 
ћемо одбранити тај предлог – преступ.
 Долазимо у тек отворени Дом синдиката гдје ће 
се одржати конгрес. Ја, секретар омладине, долазим у 
секретаријат конгреса да „ријешим проблем“. Изнио сам им 
наш „проблем“. 
 –Друже, ми смо за вашу делегацију одредили дванаест 
столица и нема ниједно мјесто вишка – рекоше. 
 –Знам ја да је тако – потврђујем и „мудро“ и крајње 
наивно и лаички предлажем да се ми мало „стиснемо“. 
 Они се насмијаше, уз ријечи: „Друже, нису то клупе у 
сеоској кафани, нема ту „стискања“. 
 Ја као схватих, мало се постидјех и сјетих да је број 
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тринаест несрећан и нерјешив. Прекобројни делегат се морао 
вратити у Брчко.

 ИМЕ  –  ЗНАК  ИДЕНТИТЕТА

 Милијана је родила треће дијете, лијепу и здраву 
дјевојчицу, све то уз присуство и помоћ гинеколога – доктора 
Арпада. Уз све формалности по обичају и процедури требало 
је записати и име дјевојчице. 
 – Какво име дајете дјевојчици? – питају родитеље и 
присутну фамилију. Према ранијем породичном договору 
изговорише њима драго име Мирела. Присутна сестра то и 
записа. А доктор упита: – Шта је вама Србима па дајете дјеци 
страна имена? 
 – Мирела, то је страно име. Код толико лијепих српских 
имена: Милица, Душанка, Драгица и још много других ви 
дајете страно име. Мој деда је Арпад, отац ми је Арпад, син 
Арпад и унук ће се звати Арпад. Тако се чува идентитет 
нације – подучи нас Мађар Арпад, сасвим добронамјерно и 
пријатељски.
 Када сам саслушао ову анегдоту сјетио сам се колико 
Муслимани преко имена чувају свој идентитет. Међу пет 
дужности Муслимана је и дати лијепо име дјетету и зна се 
које је то име. Ту су и најупорнији. Усред Београда, Париза 
или Беча рађају се чак и у мјешовитим браковима Азре, 
Бегзаде, Едини и још много других имена арапског, турског 
или персијског поријекла, све само не словенска имена којим 
припадају.
 Истовремено у далекој Норвешкој, Шведској Српкиње 
рађају Ларсене, Кристијане и то све зато да се лакше 
уклапају у средину. Да ли је то наивност или нешто друго 
или ради лакшег уклапања у друштво – средину? Тешко је 
коментарисати такав однос према поријеклу и идентитету. 
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Сјетимо се и ове приче: Комшија, поздравио те унук из 
Њемачке. Који унук? Унук Адолф Јовановић! Унука не знам, 
али ми је име од некуд познато – закључује комшија.
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Лука Мирић  
КУД  “Илићка” Брчко

СЛАВА У ЗАВИЧАЈУ

 Прође љето сушно, суша каква се до тада није 
упамтила. Ђед Димитрија, 86-годишњак, вели да за живота 
такву сушу није упамтио. Дође јесен онако кишна, тешко 
ухватити ору да се посију озима жита. Половина је новембра, 
посла на претек, спремају се зимнице, догоне се дрва, пече 
ракија, превозе се сијена са њива и плосте код куће. Посла 
на претек за сву кућну чељад. Брзо ће и слава Св. Аранђел 
– Аранђеловдан. Кућу треба окречити изнутра и свана. Ђед 
Данило зовно неког Ђоку, кажу молер, па он кречи и одијело 
му уфрчано па и руке кречом, наковао дршку од четке да би 
могао дохватити сваки дио зида. Негдје мора користити и 
мердевине – љестве. Саво му наточи по неку чашицу ракије 
а он се испод брка смјешка, мило му. Онако непримијетно 
у пролазу са уживањем попије чашицу и настави радити, 
помало пјевушећи.
 Свако вече прије вечере сва чељад устану, окрену се 
према иконама па се помоле Богу и тек онда сједају за синију 
да вечерају. Одрасли сједају за велику синију, а ми дјеца за 
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малу синију. Ђед пита ко је добио какав задатак, да ли га је 
урадио, завршио а онда заповједа нове задатке за сутра. Ђед 
се прекрсти и почне први да једе а онда сви остали. Међу 
нама је и родица Нада, послала је тетка Милица на стојбину 
да помогне око припрема за славу.
 Нада црнка, румена лица, коса дуга уплетена у двије 
плетенице, машиле преко појаса. Она и стрина Гина, која је у 
нашој кући од септембра, оженио се стрико Милош. Стрина 
млада, лијепа, увијек насмијана, весела, племените нарави. 
Њих двије чисте и уређују кућу, сваки ћошак. Чисте послије 
молера Ђоке, кречећи све је онако уфрцано. Перу подове, 
прозоре, па на прозоре стављају форанге и украшавају 
прозоре пешкирима а посебно велику собу и иконе.
 Недјеља је а баба зовну мене и Новицу, па из шпајза 
изнесе двије тепсије колача, па донесе велику ткану шарену 
торбу па нам заповиједи да идемо позивати на славу. Узме 
колач па га стави у торбу и вели:
 „Ово је за кума Петра, па за кума Јована, па за 
Немању....“ и тако нареда деветнаест колача у торбу, па нас 
провјерава да ли смо запамтили. Даде и нама по један колач и 
ми, онако идући сами, провјеравамо да не погријешимо. 
Дођосмо до кума Петра пред кућу и куцамо на врата и 
велимо:
 „Јесте ли кући?“
 „Јесмо, јесмо само улазите, добро дошли“.
 Ми велимо да су нас послали да вас зовемо на славу.
 „Ваша кућа је и Божија. Дођите!“
 „‘Оћемо, ако бог да доћи ћемо.“
 Дамо колач куми Рајки а она нама ораха и неколике 
коцке шећера.
 Тако обиђосмо све куће, па кад се вратисмо баба 
провјерава да ли смо све позвали како је наређено. Два 
дана прије славе мушки се баве мушким пословима а жене 
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припремају крсни колач. Саво растопио восак па прави 
свијеће, прво танке па онда крсну свијећ – тројанку. Баба 
Јелка просијала брашно на најситније сито па поткувава 
хљеб, треба да надође тијесто. Сутрадан мушкиње пече на 
ражњу овна и прасе, а ми дјеца отимамо се ко ће више да 
окреће ражањ, драго нам је сутра је слава. 
 Дођоше и баба Ковиљка и Савка да помогну шарати 
крсни хљеб – колач. Прво направише велику шару у облику 
руже и ставише је на средину, затим још четири мање руже, 
па неки знак као домаћин, па домаћица и тако редом. Кад 
завршише са шарањем баба сједе поред шпорета, стави хљеб 
у рерну, често отвара рерну контролише да не загори и да 
случајно не распукне, кажу не ваља. Кад хљеб би печен баба 
га извади из рерне па га зави у облаш натопљен пешкир да 
омекне. Уочи славе ђед нареди да се свом малу-стоки дадне 
со и да буде јача вечера за све у шталама. 
 Освану и дан славе, кућа онако сва блиста, мирише на 
тек окречене зидове. У просторијама на прозорима и рафама 
дуње, јабуке и у великој соби босиок. Баба зовну Васелију, 
припремила паноију – жито да носи у цркву. У ноћи падао 
снијег па се све забијелило, блиста.
 Од подне почеше долазити гости, ђед их дочекује 
на вратима са бардаком и чашом у руци и жели свима 
добродошлицу. Улазе у велику собу и сједају за астал. 
Радослав, који је први дошао, попи двије па и трећу ракију, 
устаде прекрсти се па вели:
 „Мени је трећа Бог и света, ђе се спомињала ту и 
помогла, нек је свима сретна слава“.
 Попи чашу наискап па из џепа извади кутију цигара и 
румену јабуку, на чашу стави цигаре и јабуку. Ђед узе чашу, 
пољуби цигаре и јабуку па вели:
 „Фала руци и јабуци.“
 Из кухиње уђе Нада па вели ђеду, ево дошли пријатељи. 
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Ђед се извини гостима па изађе на врата, кад у авлију, на 
коњима, стигли пријатељи Тришо и прија Јокица, отац и 
мати стрине Гине. Коњи задихани, мокри од зноја и китине, 
на ноздрве излази пара, загријани. Пријатељ Тришо, онако с 
коња, пита да ли је дошао на право мјесто.
 „Чини ми се да никог не познам“, а стрина Гина вели:
„Ниси ћаћа погријешио, добро дошао“.
 Пријатељ прво скину бисаге са коња а оне пуне и 
тешке, поклоне донио, кажу ред је такав. Прија на коњу, 
румена у лицу, шарена јој торба на леђима, пуна. Пријатељ 
Тришо сјаши сам с коња, а прији мало помогоше. Васелија и 
Душан примише коње за узде и одведоше у шталу. Пријатељ 
Тришо уђе у велику собу, тамо већ има двадесетак гостију, 
како прика уђе сви устадоше поздрављају га, ма знају га сви 
највећи је газда у околини. Ђед га сједе до кума Петра, до 
долибаше. Кад и пријатељ Тришо попи три, ђед вели :
 „Ја би да обавимо свечани чин, да сломимо славски 
колач“.
 Сви устадоше а Нада дође у собу, носи бокал воде 
и пешкир на рамену. Прво опра руке ђед, па кум Петар 
– долибаша па сви остали. Кад сви опраше руке уђе стрина 
Гина са кадионицом те прво окади икону и кандило, па ђеда, 
кума и све остало. Ђед вели:
 „Сад да се помолимо Богу“.
 Окренуше  се сви иконама и кандилу, кад су завршили 
посједаше. Ђед свима насу чаше па наздрави:
 „Сретне славе, сретни приодника на сретну мјесту 
по Христову закону, фала вам свима који сте дошли да 
прославимо моју славу Св. Аранђела, дај Боже да и ја вама 
вратим истом мјером у здрављу и рахатлуку.“
 Кад ђед наздрави и трећу, насу још једну и стави је 
пред долибашу, па рече:
 „Ја морам ићи на пут а вама остављам бардак и ракију 
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па се послужите, ако се ја случајно задржим“.
 Ђед изађе у кухињу а баба већ припремила бакрену 
чашу пуну ракије и у ракију ставила велику румену јабуку. На 
чашу стави крсни колач а на колач крсну свијећу – тројанку. 
Узе ђед чашу са колачом па крену према великој соби. Поче 
да виче:
 „Ојс Сивоња, ојс Мацоња, ајд Гари, Гари, де Дорате, 
де Соколе, ајд Гари  Гари, клизаво је не дај се.“ Уђе ђед у собу 
па вели:
 „Добро вече добри људи јесте ли ми ра...“.
 Сви одговорише, Бог ти помогао, добро нам дошао. 
Добро си како је напољу снијег и лед. Ђед стави чашу 
са колачом и свијећама на сто пред кума- долибашу. Кум 
прихватио чашу са ракијом стави свијећу у свијећњак, а 
ђед однесе хљеб на сред собе, стави га на костретну врећу, 
прислони га уза зид, прекрсти се, клекну и пољуби колач, тако 
понови три пута. А ми дјеца, нас шесторо, чекасмо код ђед 
заврши па и ми метанисасмо хљеб – колач. Кад завршисмо 
ђед узе колач, донесе га за софру, па вели:
 „Ко ће да сада очита славу?“
 Сви веле да би могао пријатељ Тришо, а он вели да 
је ред да то чита долибаша – кум Петар. Кум се прекрсти и 
поче:
 „У ИМЕ ОЦА И СИНА И СВЕТОГА ДУХА, да 
се сјетимо тврде славе чесне и небеске која може да нам 
помогне:  За имена Бога,  Свете животоначелне једносушне и 
неразделне Тројице:
 Оца, Сина и Светога Духа, да се Господу Богу, Светој 
животоначелној Тројици смерно поклонимо и замолимо Ва 
славу и чест (сви одговарају Ва славу и чест).
 Све за тврде Славе небеске, Благога Христа и часнога 
Крста којим се крстимо, да се Благоме Христу и Часноме 
Крсту смерно поклонимо и замолимо:
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 Ва славу и чест! Сви одговарају:
 Ва славу и чест!
 Сви волимо и Господа Благога молимо за свете и тврде 
славе небеске која може да свима помогне и свију славних 
хришћанских имена која православни хришћани славе, 
од Истока до Запада и од Сјевера до Југа које не можемо 
побројати али се можемо Богу помолити и њима поклонити, 
за хљеб и десну руку која нас храни и од зла брани, десна 
нам рука не малаксала Богу се молећи и добро чинећи, њива 
нас наша не издала, родом родила и плодом плодила, да Бог 
опрости сагрешења наша која ми Њему учинисмо уредно у 
цркву не долазећи, гријехе не исповиједајући и недостојно 
се причешћујући, што у посту премрсили, на путу путујући, 
у болести болујући, што се о празнику огријешисмо у зрелу 
житу, у суву сену, а имена и недељицу небеску Царицу.
 На многаја љета дому и домаћину и свему народу 
његову!
 На многаја љета свој браћи и сестрама, који овдје 
бише, Богу се молише и лепу славу подигоше.
 На многаја љета свему народу Српскоме!“
АМИН!. Сви пјевају многаја љета. Сви присутни повикаше:
 „Наздравље ти куме Славарица“. 
 Дјед узе колач па га пружи куму и рече:
 „Дедер куме да ми то обавимо.“
 Кум прихвати хљеб – колач рукама па рече:
 „Е, мој куме да си ти за ову прилику нашао каквог 
тежака а не мене лежака“.
 Немој куме, повикаше остали, ти си велики и домаћин 
и тежак.
 Окрећу колач  на десну страну, кажу тако се и пшеница 
насијаје, жање и коси. Кум настави:
 Колико га је гонило ријека у нашег домаћина било 
млијека.
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 Колики га је гонио млинац у нашег домаћина био 
сирац.
 Окрећу колач, кум благосива:
 Колико у њему било зрнаца у нашег домаћина било 
оваца, коза и другог мала.
 Које су га руке квасиле и красиле познавале се међу 
другима, к’о звијезда Даница међу звијездама.
 Мој куме, нек ти је сретна крсна слава, увијек славио 
никад не заборавио, а након тебе и твоји млађи. АМИН!
 Виде да су колач окренули три пута, па стадоше, 
веле ваља га разломити. Ставише лијеве руке испод колача 
а десним рукама га разломише, па га онако сломљена држе 
и веле нису се варали, колач сломљен баш попола. Половине 
окренуше три пута па ђед рече да је ред да попију по ракију. 
Насуту чашу, коју је ђед оставио на асталу, прије већ што је 
пошао по хљеб, узе пријатељ Тришо па је стави ђеду на уста, 
наге чашу и кад виђе да је ђед попио пола из чаше застаде. 
Ђед вели да треба замезити па загризе залогај са половине 
која је у долибашиним рукама. То исто уради и кум Петар 
– долибаша, па подигоше руке увис, па веле:
 „Оволика нам пшеница била и у страни и у равни.“
 Баба је већ спремна са пешкиром у руци и чека да 
јој ђед честита славу и преда хљеб. Ред је да се прије тога 
пољубе три пута, што и учинише, а свима присутним драго, 
сви се нашалише на рачун љубљења. Баба узе половину 
колача и однесе у кухињу а долибаша даде своју половину 
Луки да одломи по комад сваком госту за софром. Ђед узе 
чашу буклију па вели да треба да се попије за вишње славе 
небеске. Прво се изљуби са кумом – долибашом, па са свима 
осталим гостима, подиже буклију па поче здравити:
 „Драги моји гости, кумови, пријатељи и комшије фала 
вам који сте дошли да прославимо моју крсну славу Светог 
Аранђела, нећу вам то заборавит, вратићу вам зајам ако  Бод  
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да  у  здрављу и весељу.“ Подиже буклију чашу па мало јачим 
тоном рече:
 „За Вишње славе небеске, ђе се спомињало ту и 
помогло. АМИН!“
 Повикаше сви:  „За Вишње славе небеске!“
 Ђед наге буклију па онако лагано пије и гледа у јабуку 
која плута у ракији, као требао би да је загризе.
 „Полако домаћине, немој попити све треба и ми да 
попијемо.“
 Ђед спусти буклију на астал а кум – долибаша узе од 
њега буклију, спусти је на астал па поче пјесму:
 „Ко подиже вишњу славу помогао га Бог! 
 Подиже га брат домаћин и с њим Господ Бог“.
 Сви за софром пјевају углас а тетка Милица, Рајко, 
Нада и Радојка, онако стојећи, почеше пјесму:
 „Редом реди редица дође куму здравица, попиј  је 
куме, попиј је брато, теби је дато на тебе је ред.“
 Па почеше и другу пјесму:  „Ко слави ове године да 
Бог да и догодине“.
 Буклија обиђе све госте па је однесоше у кухињу 
нуде и нама дјеци, па је и ми пробамо, а оно ракија слатка, 
заслађена медом, веле не дајте дјеци пуно, напиће се да им не 
буде ружно. 
 Уђе у собу Нада носи понаију – жито па послужи прво 
ђеда – домаћина, а он се прекрсти па рече:
 „Да Бог поживи живе а помилује мртве.“ Тако учинише 
сви гости, а баба вели да поставе вечеру. Поставише вечеру а 
присутни веле да је сад ред на долибаши – куму да наздравља. 
Почеше пјесму:
 „Домаћине добре ти ракије, да смо знали дошли би ти 
прије“.
 За столом постаде живље, сви су некако опуштенији, 
ко веле завршен је велики пос’о, обичај око славе. Милош 
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уђе и донесе некакву кутију и из ње извади грамофон, онај 
са звучником у облику великог лијевка, монтира га па окреће 
некакву – ручку, навија га. Стави на њега плочу, па иглу, кад 
оно поче коло да свира. Сви се изненадише, устају иза астала, 
хватају се у коло и играју. Кад коло стаде они сви онако помало 
задихани бришу лица марамицом, отварају прозор  а и врата а 
онако загријан зрак сукља на врата и прозоре у виду магле.
 Весеље се настави до касно у ноћ, па комшије и они 
ближи полако поздрављају се, захваљују и одлазе кућама. А 
пред саму зору, гости који су дошли из далека, одлазе у собе 
које је баба већ предвидила за ноћење. Тетке и теткови, прика 
Тришо и прија Јокица одлазе на чардак на спавање. 
Сутра ће да наставе са слављем, па неки и прекосутра. Слава 
је три дана. 
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 Кад макар који дан боравите у Бањи Врућици код 
Теслића убрзо ћете запазити да је свака  просторија опремљена 
различитим умјетничким сликама разних аутора, углавном 
савремених. Мало детаљнијим увидом сазнаћете да постоји 
и једна лијепо опремљена просторија која је истовремено 
сликарска радионица и галерија. Упоредо с тим упознаћете 
Миленка Јањића, сликара, мајстора и координатора Ликовне 
колоније Теслић.  Миленкова прича иде овим током:
 – Још 1981. године на приједлог академског сликара 
Џеке Хоџића, уз учешће ондашњег  фонда за културу, па 
Културно-просвјетне заједнице, Центра за културу и осталих 
политичких фактора иницирана је и основана „Ликовна 
колонија Теслић“. Њен утемељивач и иницијатор Џеко Хоџић, 
за десет година свог дјеловања, постигао је да је Ликовна 
колонија нашла своје мјесто као културна манифестација на 

СЛИКАРСТВО У БАЊИ ВРУЋИЦИ

Миленко Јањић у Галерији
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нивоу града Теслића, регије и коначно и у оквирима Босне и 
Херцеговине, па  и југословенског простора. За десет година 
постојања колоније више од осамдесет ликовних умјетника, 
сликара и склуптора учествовало је у раду колоније.
 У фундусу већ поменутог фонда за културу налазило 
се преко 150 слика и скулптура. Нажалост, због ратних 
прилика и свеукупне ситуације, већи дио овог културног 
блага је отуђен и не зна се коме припада.
 За вријеме рата па све до 1998. године Ликовна колонија 
није функционисала у оквиру укупних културних потреба. 
Градска управа  и привредници града Теслића доносе одлуку 
о активирању културних манифестација као што су Сабор 
изворног народног стваралаштва, Ликовна колонија и други 
облици културног организовања.
 Због несташице финансијских средстава град Теслић 
није могао сам да финансира Kолонију. Тадашњи директор 
Здравствено-туристичког центра Здравко Остојић прихватио 
је обавезу да организује и финансира Ликовну колонију. На 
мјесто координатора Колоније постављен је сликар аматер 
Миленко Јањић дугогодишњи радник ове бање. Све вријеме, 
од 18 година на Бањи се организује Ликовна колонија. 
До сада је на колонији учествовало преко 130 сликара, а у 
фундусу Бање Врућице постоји преко 500 слика. Све слике 
су процијењене у вриједности од преко 400 хиљада марака. 
Сликама су опремљени хотели – хотелске собе, ресторани, 
холови, сале, кабинети и остали простори у Бањи.
 Како су дугорочно планирани ови послови, идеја је 
да Бања Врућица, то јест бањски простори дјелују као мале 
и велике галерије. За двије године навршиће се двадесет 
(20) година рада Колоније, па организатор већ размишља о 
јубилеју који би у оквиру свеукупних културних збивања у 
Републици Српској имао свој значај.
 Наравно да Ликовна колонија, као сегменат опште 
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културе, заслужује посебан третман у Републици Српској и 
да би се дефинисањем статуса Ликовнe колонијe отклониле 
све потешкоће које прате ову врсту манифестација како у 
материјалном тако и организационом погледу. А све државне 
институције би биле на добитку јер би се у њима нашла 
ликовна дјела која би била процијењена као умјетничко дјело 
од општег значаја.
 
                                                                               Приредио 
         Петар Р. Васић
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Трњаци, 6. новембра 2014.

АРХЕОЛОШКО НАЛАЗИШТЕ У ТРЊАЦИМА

Спасоје Лазаревић (рођен 1946. године)   
Спасојев отац био је у њемачком ропству, дошао кући 1945. 
године. 
У Трњацима има 4–5 кућа Лазаревића. 
Земљиште Спасоја Лазаревића, окућница и њива наслијеђено 
је старином, није откупљено. И није то била бегова земља.
Земљиште је површине 35 дулума.  
На  једној њиви од 6 дулума, звана Градац, која се налази на 
брду, приликом орања изоре се цигла, керамика, па понеки 
новчић а поуздано се зна да није никад нико ништа градио на 
тој њиви, ни дјед, ни прадјед ...
Људи су причали да,  прије Првог свјетског рата, навече 
ноћу на тој њиви као да сија сунце жарко, појави се на земљи 
црвени пламен и обасја све куће Петровића.
Спасоје: –  Ја, када сам био мали, када сам имао 6–7 година, 
први пут видио сам навече плави и црвени пламен, на земљи 
да гори. А други пут сам видио, када сам имао 12–13 година. 
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Моји су родитељи виђали више пута. А сада тога нема,  више  
се не види. Сутрадан када се оде на њиву, нема никаквог трага 
да је нешто горјело, да је био пламен...

У Орашју, у катастру води се ова њива Лазаревића, под 
називом Градац.
Скоро је ископан метални дио, савијен као коса, однио га 
неки човјек,  да установи колико је стар? 
Послије телефонског позива сина Драгана, сазнали смо 
одговор са друге стране линије, да су стручњаци наводно 
процијенили да је тај дио стар око 2.000 година.
Драган прича да је  недавно  ископао, приликом орања, 
поломљен црни ћуп, опрао је дијелове и склопио, оставио.....
није никоме дао.
Драган прича да се сјећа да је дјед имао два папирића са 
телефонским бројевима музеја из Тузле и Сарајева и да су 
му рекли, када буде планирао да оре да их обавијести дан-два 
раније да дођу. Свашта се изоравало.
Нема читаве цигле али остаци  поломљене цигле налазе се 
сада крај шуме, па се могу видјети. Камен изгледа као да је 
фарбан, гладак.
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Два бунара су била на њиви, па су затрпана, није остао никакав 
траг од бунара. У близини њиве има извор, жива вода, извор 
који никада није пресушио. Некада смо носили воду са тог 
извора.
Можда је  на тој њиви некада била тврђава и бунар? Па су 
остаци остали од тога?

Забиљежио Петар Р. Васић
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Razgovor
s povodom
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 Богдан Кувач је рођен 19. марта 1919. године у 
Топузовом Пољу код Високог. Стицајем околности постали 
смо породични пријатељи. Његов унук Милан, син покојног 
сина Јована, оженио се Александром, кћерком мог покојног 
сестрића Ивана. Сада Милан и Александра имају сина Јована. 
Јован нас је најчвршће повезао.  

 Тог 19. марта 2016. године стигао сам код прике Богдана 
с намјером да мало попричамо о временима и обичајима у 
околини Високог. Нисам ни знао да је баш тог дана Богданов 

СТОГОДИШЊАК БОГДАН КУВАЧ
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97. рођендан.
 У садашњој Богдановој породичној кући, у брчанском 
насељу Илићка окупили се његови најближи, кћерке, снаје и 
унучад. Од Богдана, увијек расположеног за причу од старина, 
сазнадох сљедеће.
 Када је Богдан отишао у пензију убрзо је биран у 
црквени одбор парохије Високо, а нешто касније је изабран 
и за предсједника, на тој дужности остаје све до прошлог 
рата. 
 Земља им одузимана када су се градиле фабрике 
„Витекс“ и „Кожара“ а  касније и за ауто-пут Зеница–Сарајево 
па су се морали селити. Богдан је био и петнаест дана на 
пракси, на Блумнингу у Зеници. Радио је више година на 
пећи, у ливници у Илијашу. Богдан је по струци био приучени 
бравар. Засновао је први радни однос у Србији у фабрици  
вагона и трамваја „Гоша“  и тамо је остао док се није рат 
завршио а касније се запослио у Брези.
 У војску је отишао 1940. године. Када се заратило 
1941. био је у војсци у Словенији, Шкофја Локи а касније у 
Крању. Каже Богдан када је био у Крању први пут је отишао 
у биоскоп. У Крању је научио и бицикл возити. Богдан и још 
тројица су се од Камника почели повлачити преко брда до 
Загреба. Морали су проћи град прије полицијског часа. Ко не 
прође до 8 сати навече онда га одведу у логор. У Дугом Селу 
су ноћили њих двојица – Богдан и Јован Тодоровић, а остала 
двојица који су касније наишли кроз Загреб  одведени су у 
логор. Код тих људи су вечерали, ујутро доручковали па су 
добили хљеба и за понијети. Пјешачили су до хрватске Капеле, 
прешли Саву па даље до Дервенте, па према Добоју. А од 
Добоја возом су стигли у Заницу. У Зеници су у ресторану од 
творнице „Папирна“  вечерали а сутрадан  возом  за Сарајево, 
до Високог. Путовали су пјешице, десетак дана до куће.
 Питам Богдана: 
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– Јесу ли ваши обичаји слични као и на Романији?
– Јесу. До пола Романије слична се ношња носила само су 
они тјешње носили шалваре него ми.
Јесу ли биле везене шалваре и ђуде са гајтанима?
– Шалваре су имале свитњак а ђуде  су биле од сукна  са 
гајтанима. У ђемадану су били џепови изнутра. Рубина – 
кошуља се звала сапетуша и носила са радним даном. Ђемадан, 
шалваре, тозлуке, опанци, шубара која је била округла, равна.
На ђамадан иде гуњ зими. Чарапе су биле високе до пола 
цјеванице и везене, измишљене шаре у бојама.Ђемадан и 
гуњ нису имали поставу. Биле су и широке ткане кошуље. На 
Романији, планини  Звијезда према Варешу обичаји су били 
исти.
 – А према Олову, јесу ли слични обичаји?
 – Не знам нисам тамо ишао.
 – Како сте се окупљали у Топузовм Пољу, је ли било сијела?
 – Било је окупљања, звали се теферићи, око цркве када су 
молитве, празници: Петровдан, Илиндан, Велика Госпојина, 
Мала Госпојина. Долазили су момци и дјевојке у ношњама. 
Код цркве је играло коло, били су свирачи, већином Цигани 
а касније и Калавраси. Свирали су на виолине и хармонике. 
Муслимани су имали тамбурице. Чобанска свирка је била уз 
двојнице.
 – Ко је пјевао пјесму: „Мани се Анка чобански ђака“
 – То се пјевало у граду. Пјесме су биле сватовске, па за крсну 
славу се пјевало. Знам када су четири брата доселила у Поље 
из другог села. Мој прађед је био домаћин. Наши су се прије 
Војисављевићи презивали. Наши су пекли ракију, дошао 
је Турчин, када се напио захтијевао је да га служи дјевојка 
или млада жена, наши нису дали и он да се освети пушком 
пробије казан а онда га један  од  наших дрветом убије. Због 
тога су морали да напусте то село, дању су се крили а ноћу 
су путовали, потјера је кренула за њима. Они су се сакрили 
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а оставили су једну жену да кува, мијеси хљеб а рекли су јој 
ако дође потјера да се направи да је глува и нијема и тако 
су добили презиме Кувач. Мој прамђед је рођен на Великој 
Њиви, било их је шест браће. Четворица се оженили, једног 
је убио Турчин.

„Пуче пушка из пећине, нема аги трећине.“
Кметоправо је када кмет добије право на земљу коју је 
обрађивао. Тако смо и ми добили земљу. Имао је кмет право 
и да купи себи парче земље ако је имао могућности, ако је 
имао доста стоке за продати.
 – Је ли се ишло у свадбе на коњима?
 –  Свадбе су биле на два начина. Гдје су момак и цура  
уговарали, цура се морала украсти од родитеља, обично по 
ноћи. Сватови чекају у мраку да цура изађе, дјевер и дјеверуша 
сачекају цуру и када се одмакну од куће онда сватови почну 
пјевати сватовске пјесме:

„Хвала теби `..... мајко,
Кад си нама кћерку одгојила,
Одгојила, нама поклонила....“

 – И ја сам се на такав начин оженио. Било је и на други начин 
када је била прошња, када су се и једни и други родитељи 
договарали када ће сватови доћи младиној кући, то је по 
уговору. Тако се оженио мој син Мишо.
Договори се свадба у који дан, колико домаћин може примити 
сватова и сватови иду у кућу, дјевојка се дозове, отац је пита: 
„Је си ли ти рекла сватовима да дођу?“ А дјевојка стидљиво 
одговара: „Јесам.“ Отац јој каже: „Ако си рекла нека вам 
буде сретно.“ Млада оцу љуби руку, пријатељи се изљубе и 
настави се с пићем. Вјенчање се тада наручивало, негдје је 
поп ишао кући и обављао вјенчање.
Богданова жена је била из  Љешева, из Бошковића фамилије.
 – Како се славила слава?
 – Звало се на славу јер је био ограничен број гостију због 
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простора. Једно вријеме се ишло и уочи славе и на поитарце – 
уставке. Панаија (кувана пшеница) носила се у цркву, свијећа 
се некада правила тројанка, а сада се купи. Мало се гдје крсни 
хљеб  ломио прије подне, обично се ломи иза подне па до 
мрака.
 – Како се крсни хљеб украшавао?
 – Жене су кувале и шарале, она домаћица која је имала невјесту 
она јој помагала а која није њој је долазила да помогне жена 
која није славила из комшилука. Преко цијелог хљеба шаре 
су биле, на средини је ружа, пас около, класови иду окренути 
према ружи, крст буде ...
 – Је ли се стављала јабука?
Нада (Богданова снаја) :  – Јабука иде у ћасу ракије. Ракија, 
испржи се шећер и стави ракија да буде жута. 
– Припремао се хљеб, ћаса ракије и јабука унутра и свијећа 
на хљебу. Гости устану, млада жена донесе воде, оперу се 
руке. Онда се Богу моле окренути према икони, кадјеница се 
прије припреми и све се окади, у ствари метанише се пред 
иконом. Гости сједну да попију по једну, домаћин наздрави 
уочи сретног пута, одлази по крсни хљеб. Домаћин доноси 
ћасу у којој је јабука, на ћаси је хљеб а на хљебу свијећа. 
Прво се свијећа запали. Домаћин ломи хљеб са долибашом 
а присуствују и други гости, када се хљеб ломи жене нису 
присуствовале. Домаћин и долибаша су се љубили када хоће 
хљеб да ломе. Сви гости пјевају:
Ко подиже вишу славу помого га Бог...
Хљеб се окреће три пута надесно, не реже се ножем него 
се ломи. Домаћин и долибаша се пољубе, изљубе и хљеб, 
домаћин у долибашиној руци љуби хљеб а долибаша у 
домаћиновој руци. Онда долибаша узме један комад у једну 
руку а други у другу и каже: 
„Ко је домаћину у десној руци а ко је у лијевој руци по 
дружини повуци.“
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 – Када се чита слава?
–  Слава се чита када се хоће хљеб ломити, прије ломљења. 
Славу чита неко од присутних, увијек је био неко ко је знао 
славу. Читање славе дуго траје спомену се сви свеци, ко није 
вјерник њему буде и досадно. Здравица иде једна по једна од 
долибаше с десна налијево, унакрст.
Богдан има Свето писмо које је старо више од 80 година, 
купио га његов отац. Па каже: 
– У другом рату када смо протјерани отац је понио  Свето 
писмо, могло се понијети само у рукама. Из Високог смо 
ишли, у Славонској Пожеги када смо били на контроли отац 
је држао Свето писмо у руци, водник што је прегледао рекао 
је оцу ако чита и вјерује у Свето писмо може га задржати 
и понијети да и даље чита. Вук Караџић превео Писмо са 
старословенског на српски. Писмо је из 1871. године, издање 
Београд. 
Богдан како је престао ићи у цркву, сваке недеље док траје 
служба он чита Свето писмо.
Богдан има три брата и пет сестара. Живјели су у заједници, 
његов отац Новица – Ново био је домаћин у кући. Најстарија 
кћерка, послије Јована, рођена у Србији 1942. године. Када 
се одијелио било их је шеснаест у кући, добио је четвртину 
земље, ако је већа парцела четвртину њиве су биљежили 
корацима.
Богданов син Јован оженио се Надом 1962. године. Нада је 
била шнајдерица.
Богданова мајка је Цвијета Шарић, родом из Папратнице код 
Какња. 
Богдан је као чобан само једном запалио цигару, неко га видио 
пренио оцу, добио је шамар и никада више није узео цигару 
у руке. Богданова жена је умрла 2004. године,  у осамдесет 
четвртој години.
Богдан даље прича: 
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– Ми када смо се женили бирали смо честите дјевојке а не 
модерне, оне које ће поштовати наше родитеље. Нада је са 
четрнаест година знала обављати све послове у кући. Идем 
оцу вратити дуг.
„Док ја нисам могао радити он је радио и за мене
А сад ја могу радити а он не може па сам пошао да му 
помогнем.“
Је ли млада када дође у кућу прала ноге?
– Јест, али мој отац то није дао а ни мајка.
– Је ли предијевала имена?
– Свекрва се зове мајком, свекар татом, заове секом, дјевери 
се звали братом.
– Волио си музику и пјесму?
– Јесам и више него што је требало. Са дјецом сам заједно у 
колу играо на теферићу. Знао сам пјевати и сељачке и народне 
пјесме.
– Је ли било више кајди?
– Било је и нови и стари. Биле су сватовске, славске. По 
сијелима – прелима и теферићима упознавали се момци 
и цуре. Били су и фењери, лампе. На сијелима се прстена 
играло. Мој отац је имао мало школе али је био начитан, пуно 
књига је прочитао. Долазили људи да им чита јуначке пјесме. 
Знао је уз гусле пјевати.
– Цуре су имале посебну кајду?
– Била је слична кајда, биле су напорне и тешке наше пјесме. 
Ја сам пјевао народне пјесме уз музику. Волио сам у колу 
играти.
– Је ли била марамица када су момци с цуром играли?
– Није код нас то су имали само муслимани. Мараме код Срба 
су се звале убрадаче. Имале су дјевојке дукате око чела па су 
се звали почелице. Сеферини су велики дукати, па иду мали 
и чине огрлицу.
– Каква је била градска српска ношња?
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– Сјећам се да су старе жене и градске носиле црне димије. 
Српски трговци су носили муслиманске чакшире и фес су 
имали на глави. Ја сам од дјетињства носио србијанску 
шајкачу, има и шубара.
– Како се прије живјело на селу? Онда и сада велика је 
разлика. Сада на селу имају машине!?
Беба, Богданова кћерка: – Сјећам се када ти тата дођеш кући 
са посла, одмах послије ручка идеш, пјевајући, на њиву да 
копаш. Јагоде смо узгајали. Када се правио дом у селу било 
је окупљање у нашој кући, вршиле се пробе. У свему нас 
је подржао и све нам дозвољавао. Знало се школа, па онда 

радити када дођемо кући. Научио 
си нас и повјерењу, паре су биле на 
једном мјесту, ништа се није крило.
Богдан: – Кад се женио Јован, кум 
је био у партији па се морало крити 
вјенчање и крштење дјеце. Биле су 
и земљорадничке задруге, тамо су 
ишли сиромашнији они који нису 
вољели радити. Мој отац је имао 
земљу и није био у задруги, вишкове 
смо давали држави. Сестре су ми 
биле у бригадама.

Пријатељ Богдан је 19. марта 
2019.године прославио свој стоти 
рођендан. Бог му дао здравље!

      Разговарао 
      Петар Р. Васић

Богдан са својом Библијом
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Poezija
i 

proza
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ПОТОП, ИЗНЕНАДА

                              Изашле ријеке из својих корита
                              Досадило води плитко и тијесно
                              У мајском походу облаке запита
                              Како све из баре изгледа потресно

                              За ријекама Гле Прошетала брда
                              Преплашени људи Куће на осами
                              Са матицом дивља зарикала крда
                              Живина и стока што домаћин храни 
                              
                              Потоп се ширио с кишом у дослуху
                              Уздуж Попријеко Од почетног пада
                              Громадама моста пристајао духу 

Стевка КОЗИЋ ПРЕРАДОВИЋ  

Стевка Козић-Прерадовић је рођена  у Горњим Карајзовцима, Лијевче 
поље код Бањалуке. Пише поезију, прозу и драмске текстове за дјецу 
и одрасле. Почела је писати као средњошколка и до сада је објавила 
велики број наслова поезије и прозе за одрасле и дјецу. Заступљена 
је у школској лектири, те у антологијама поезије и прозе домаћих и 
страних аутора. Превођена је на 14 језика.
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                               Отуђеног чојства Господара јада
                               У пољу гробница У невиду неба
                               Да добри погледа лошег Изненада                

2014.
ЧУНАК ШУПЉА МАСКА

                                С канчела вијуга
                                Нит
                                Клупко до клупка
                                Скит
                                У соби монтиран
                                Стан
                                Смркава
                                Зимски дан
                                У фијакеру пламиња ватра
                                До штале шкрипи натра
                                Удара основу потка
                                Кончић на кончић
                                Отка
                                Моја мајка је брдо
                                Пред њом зијева вратило
                                Чунак је шупља маска
                                Под ткаљом цвјета даска
                                Из несанице
                                Вуче нити
                                Платном ће јутро
                                Увити
                                Од дувара до дувара
                                Мајка се ткањем умара
                                Чунак
                                Шупаљ углачан
                                Шаре нам капље
                                У лан
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БОГОЈАВЉЕЊЕ
                                 
                              Југо с брда
                              Капу топи
                              Бог се јавља
                              Врх отопи
                              Гледа земља
                              Двије боје
                              Овлаже се
                              Очи моје
                              У сунчаној
                              Светој гори
                              Сто звончића
                              Моли, збори
                              А у селу
                              На врх бријега
                              Зора топи
                              Шаку снијега
                                  

ПИТА

                              У сјећању танко тијесто
                              Мајка вуче преко софре
                              Од поднева ручак спрема

                              Мало сира мало масла
                              А ни дрва много нема
                              Али мајка питу спрема 

                              Прсти лете као класје
                              Испод српа жетелице
                              Загледамо њено лице 
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                              Прије зоре умивено
                              Уморно је Ознојено
                              Ал весело Ал весело

                              Оклагија испред носа
                              Брашно ново развија се
                              Испод дуда Дјеца боса 

                              Док приносе кући грање
                              Глава жутог сунцокрета
                              Краде смијех од дјетета 

                              Грохотом се љуља поље
                              Око куће Око софре
                              Пас залаје: Биће боље

                              Кад нам мајка питу кува
                              Благи вјетар због ње дува

                              И сад негдје Косе сиједе
                              Питу пече... Ал не једе... 
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ДУГУЈЕМ ЈОЈ БРЕЗУ
(Р. Комар)

                              Већ седмо прољеће
                              Успостављам везу
                              Са лептиром жутим
                              Кад угледам брезу

                              Увијек испочетка
                              Објашњавам мајци
                              Лептир се не сјећа
                              Гдје су њени Баљци

                              И јесен кад гори
                              Успостављам везу
                              За крст изнад гроба
                              Да однесем брезу  

                              Дугујем јој дрво
                              Камен да заблиста
                              У ратној љубави
                              Ништа не олиста      

СУЗЕ МИОДРАГА ПАВЛОВИЋА 

                               Мирис далеког Хилендара
                               Доноси усхит Савиндана
                               Са два кипариса прастара
                               У красте прострелних рана

                               Неугасиве му вјере жижак
                               Трагом људских каравана
                               Растко увио у чист свитак
                               А злато слова сија у нама  
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                               Пјесник Фреска у храму
                               Кроз сузе скоро не дише
                               Посланицу мирису знану

                               Бујицом распјеване кише
                               До стропа кроз ноћ тавну
                               Горд подиже Савиндану
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КУЋА  СА  ОКУЋНИЦОМ 

ЗАШТО КУЋА СА ОКУЋНИЦОМ
 
 Српска књижевна задруга је 1982. године објавила у 
библиотеци Савременик мој књижевни пројекат Сјај на прагу 
који, између осталог, садржи и два сонетна венца. 
 Први сонетни венац Кућа, посвећен  родитељима 
Милеси и Михаилу, писан је ијекавицом, и у форми народних 
пословица. Моји родитељи су тим језиком, и најчешће кроз 
ту форму, брату и мени делили савете, када су желели да их 
озбиљно схватимо и запамтимо. Ја сам те савете само допевао 
и сложио у петнаест класичних сонета, са по два катрена и 
две терцине. 
 Други сонетни венац, Браћа, посвећен синовима 
Бранку, Михаилу и Вуку, писан је екавицом, савременим 
језиком, и у другој, новоизмишљеној форми од деветнаест 
сонета, који се састоје од по три катрена и две терцине. Овом 
стилском новотаријом нисам желео да збуњујем теоретичаре 

Љубивоје Ршумовић
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књижевности, него да нагласим разлику у емотивним и 
мисаоним световима у којима су живели моји родитељи, и у 
којима живе моји синови, а који се неизбежно преламају на 
раскршћу мог стваралачког бића.
 Било је то враћање емотивног дуга пореклу и завичају, 
али и покушај да благо које су родитељи мени даровали 
пренесем даље, својим синовима, и још даље својим 
читаоцима. Намеравао сам, дакле, да сачувам и чврсто спојим 
два различита начина мишљења, два стила васпитања, два 
етичка и естетичка обрасца. 
 Сада, после тридесет година од објављивања књиге Сјај 
на прагу, чини ми се лепим и надасве корисним да објасним 
савременом читаоцу неке речи и нека суштинска значења 
порука у сонетном венцу Кућа. А биће свакако и литерарно 
занимљиво прочитати кратке записе о пореклу појединих 
стихова из ове сонетне грађевине. То прозно дограђивање 
сам назвао окућницом, па сам и целој књизи доделио нови 
наслов у који сам уградио тај појам. 
 Често се може чути да поезију не треба објашњавати. 
Слажем се, и не објашњавам овога пута поезију коју носи 
сонетни венац Кућа. Ја је заиста само дограђујем, сасвим  
у складу са својом оданошћу документарној поетици коју 
следим и у песмама за децу, као и у свему другом што 
пишем.
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Слободнa територијa

2011. године      Љ. Р.
КУЋА

Венац мудрости

                  Родитељима

ПОСВЕТНА ПЈЕСМА                  
                                                                                          

Мој си али ко зна чи ћеш бити
Или љуцки ил бјежи из људи
Ласно стећи лашње сагубити
Ено крша ако шта загуди

Сваку слушај али свиђај своју
Имаш образ лијеви и десни
Инат ћера и бубац у лоју
Мудар шути док будала бјесни

Исти народ а истина разна
Ходај земљом небеса су празна
Ако сијеш и очекуј љеба

Име није да се њим млатара
Лањски снијег не брине ратара
У животу уживати треба
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МОЈ СИ, АЛИ КО ЗНА ЧИ ЋЕШ БИТИ 

 Завршио сам четири разреда основне школе у Љубишу, 
“са одличним успехом и примерним владањем”, како ми је 
учитељица Милица написала у ђачкој књижици. 
 Михаило, наш отац, окупио једне вечери брата и 
мене за столом, рекао мајци да престане са пословањем око 
шпорета, па да и она седне.
 – Ти, матори, ћеш сад у Чајетину у Гимназију, па да се 
договоримо око тога!
 – И ја ћу! – јави се Миливоје.
 – Полако! Заврши прво ово у Љубишу, па ћемо се 
опет скупити, да вијећамо... Имање је повелико, моремо ли 
Милеса и ја да га савладамо сами? Старост иде, не чека!
 – Кумим те Богом, не остављај ђецу да се муче на 
овијем дрлијама, нек иду у свијет. Ако смо ми морали...
 – Ћути, жено, нисмо још дотле стигли!
 – Па ја и ћутим, него само кажем...
 - Бићеш, значи, сам, тамо у Чајетини... Брез нас... Па 
припази мало... Не истрчавај! Не штрчи! Поштуј! И стрпи 
се!..
 – Стрпљеће се, него шта ће!
 – Ама знам, али он, море бити, не зна! Са једанес 
година се не иде сваки дан од куће у свијет! И увијек нек ти 
је на уму чи си и одакле си!
 – Твој сам!
 – Ама мој си, али ко зна чи све мореш бити! Алин и 
вранин! Па зато, не сметни с ума!.. Људи су и људи и нељуди. 
Не знаш којих је више. Тешко их разлучити.
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ИЛИ ЉУЦКИ, ИЛ` БЈЕЖИ ИЗ ЉУДИ 

 Возимо се у малом аутобусу “шоферке” Раде Тодоровић 
из Ужица. Отац ћути. Још двоје-троје са нама. 
 Рада прича како се Цане, њен муж, пре неки дан, када 
је возио за Љубиш, сажалио на једну баку из Гостиља која није 
имала новца да плати. Рекла му да је заборавила да понесе.
 – Ђавола заборавила, него јој то политика. Зна да је 
Цане добар, никог није оставио на путу –гунђа Рада.
 – Неће бити да је тако! – јави се Михаило.
 – Кога је то Цане оставио, молим те?
 – Никога!
 –Па, шта неће бити?
 – Неће бити да је политичила, него ће бити да је 
стварно заборавила паре.
 – Откуд ти сад па знаш, Микаило, да је тако било, кад 
ти још нисам рекла ни ко је била бака?
 – Рекла си.
 – Шта сам рекла?
 – Да је из Гостиља.
 – Па, јесте, из Гостиља, из Туцовића.
 – Па, Туцовићи, видиш, не лажу. И Цане је, вјеруј, 
знао да је бака из Туцовића... И знао је да Туцовићи не лажу. 
И љуцки је поступио, ко што треба.
 – Та његова љуцкост нас кошта. Није му то први пут 
да се понаша љуцки...
 – У овијем брдима ти, Радо, влада такав закон: или 
љуцки, ил` бјежи одавде! Цане то зна, а није касно да и 
ти научиш, ако мислиш са овијем врндељом  још овуда 
пословати!  
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ЛАСНО СТЕЋИ, ЛАШЊЕ САГУБИТИ 

 Прочуло се да је неки Сретен Вирић, звани Флит, нашао 
нечији новчаник на путу, кад се враћао са вашира на Оку. У 
новчанику било пара, нико није знао колико, тек Сретен тих 
дана купи пар великих волова, и уз волове леп, изрезбарен и 
бојама ишаран јарам. Није таквих волова, а ни таквог јарма 
било надалеко.
 – Ласно, богами, тај Влит стече богатство! – распреда 
Гина Алексина причу.
 – Ако настави вако да живи, како чујем да живи, још 
лашње ће га сагубити! – приговара  Јелена Рајковчева.
 – Како то Влит живи?
 – Никако! Ленчари, карта се, и цевчи ракиштину! Који 
му је то живот!?
 – Његов, Јелена, није мој и твој, не бој се! Нисмо се 
нас двије спотакле о пун новчаник, него Влит!
 – Како се спотако, тако ће и љоснути! Пази шта сам ти 
казала!
 Годину дана је ова прича о Флитовом богатству 
забављала Златиборце, а прочула се и даље. 
 А онда се, после годину дана, пронесе прича да се 
запалила Флитова кошара и изгорели у њој и волови и јарам. 
Чак је и милиција, кажу, посумњала да је то неко намерно 
урадио, али никога нису ухапсили. Све се брзо смирило,  
више се није помињао тај случај.  
 Само је Јелана Рајковчева, сваки пут када би срела 
Гину Алексину, говорила:
 – Шта сам ти, гујо моја, рекла!?
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ЕНО КРША АКО ШТА ЗАГУДИ 

 За време Другог светског рата нашег оца су јурили 
разни, и некаква пољска стража, љотићевци, и четници, и ко 
све није! Јурили су га јер су знали да је симпатизер партизана, 
и да није у шуми са њима само зато што је хранитељ породице, 
једина мушка глава у кући са двоје мале деце, а можда и 
зато што је деда Стеван успевао новцем да га заштити од 
мобилизације.
 У четницима је био Павле Марковић, Михаилов 
школски друг из ужичке гимназије. Једном се догодило да 
су четници заскочили Михаила у колиби, која се налази у 
Кршу, изнад куће, где смо се лети селили са стоком. Отац се 
на брзину сакрио испод сламарице на кревету. Павле је први 
упао у колибу, бацио поглед према мајци а она очима показала 
на кревет. Павле је одмах легао на тај кревет, раширио руке, и 
викнуо осталима да детаљно траже око колибе и на тавану!
 Наравно, нису га нашли. А нису смели ни поменути 
свом команданту да се склони да погледају испод сламарице.
 Иначе, ако би на време приметио потеру, или ако би 
то било ноћу, или ако Павле није био са потером, отац би 
побегао кроз један трап  испод патоса собе, који је био малим 
вратима повезан са каменим зидом иза колибе. А кад би се 
докопао тог зида и клека које су расле около, био је спасен.
 Да га је било ко ухватио, одвели би га у Борски рудник 
на принудни рад, са кога се ретко ко враћао жив кући. 
 Тако су у свим каснијим причама Крш и колиба у 
Кршу помињани као једини спас, ако опет дође до неког рата, 
“ако шта загуди”, како се то народски каже.
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СВАКУ СЛУШАЈ, АЛИ СВИЂАЈ СВОЈУ

 Милутина стално задиркују што га је жена напустила. 
Измишљају разне “разлоге” због којих је отишла: није 
Микаш добар, туче је шамарима, нашла бољега... Певају му 
Милицијо, пушке на рамена, у поћеру побјегла ми жена! 
 Милутина то нервира, па се догађа да се чак и потуче 
са неким ко претера.
 Наш отац је познат по томе што проблеме уме да реши 
лепо, да сви буду задовољни. Због те његове особине изабран 
је да буде једно време судија за прекршаје у селу! Нико се 
није жалио на његове пресуде, знало се да он суди “ни по 
бабу, ни по стричевима”.
 Михаило почне да обрађује Милутина да опрости 
жени кривицу, ако је било кривице, “а сигурно је било, и са 
једне и са друге стране”, и да се помире. Микаш ни да чује.
 – Миле Пећинар ми каже да је сад виђају сваког дана 
с другим...
 – Ама, Микашу, не слушај ти Мила. Него, ко ти сад 
кува ручак, да те чека кад дођеш с посла?
 – Ко ће ми кувати?
 – Жена, ето ко ће. 
 – Ћалдо ми каже да се она сад модира, фарба нокте, 
није њој до кувања!
 – Пушти сад доконог Ћалда! Он нема паметнијег 
посла, него гледа твоју жену како се модира!
 – Пуштио би ја њега...
 – Ко ти музе краве и овце?
 – Музем ја, ко ће други!?
 – Могла би она!
 – Ама, Микаило, каже ми Видоје...
 – Микашу, у реду је, сваку ти послушај, али своју 
свиђај, своја посла гледај!
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 – Не вреди, неће се она више вратити!
 – То нек није твоја брига...
 После неколико дана Милутинова жена се вратила 
кући!

ИМАШ ОБРАЗ ЛИЈЕВИ И ДЕСНИ 

 Ја сам већ био отишао у Чајетину, а Миливоје је 
завршавао четврти разред основне у Љубишу, па је требало и 
он да оде “у свијет”, да ми се придружи. 
 – Ниси више мали, припази тамо шта радиш - саветује 
га отац једне вечери. 
 – Припазићу и ја! – кажем.
 – Будите браћа!
 – Оћемо! – потврди Миливоје.
 – Имаш свој лијеви, али ћеш сад имати и десни образ 
старијег брата, па оба мораш чувети!
 – Оћу, него шта ћу! – обећа Миливоје.
 –Знам да оћеш, него ти кажем да случајно не 
заборавиш!
 Миливоје је одржао обећање. 
 У најкраћем року завршио је гимназију, па факултет и 
постао инжењер технологије.

ИНАТ ЋЕРА И БУБАЦ У ЛОЈУ 

 Пронела се вест да је неки Смиљанић из добростојеће 
породице побегао од куће. 
 Отишао и није се јављао недељама, па месецима. А 
онда се прочуло да је у Ужицу, запослио се, ради у Градској 
чистоћи. 
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 – Шта му би да оде и чисти ужичке улице, кад је вође 
имо све што је мого замислити – распреда Анђелија.
 – Би му што је накриво насађен, ко млога омладина 
сад. Мисле да у граду тече мед и млијеко! – добаци Љубица 
из Тадијевца.
 – Причају да се инатио с оцем, стио да купи Фићу, а 
отац му не дао...
 – А мого је баш и да му да, кад му је то била жеља?..
 – А што и да му да? Да се скрпета неђе у овијем 
гудурама. Живио је ко бубац у лоју!
 – Па видиш, и бубцу једном бубне да ћера инат!

МУДАР ШУТИ ДОК БУДАЛА БЈЕСНИ 

 Река Љубишница пуна је пастрмки поточара, које ми 
деца ловимо “на руке”, у вировима, испод камења. То нам је 
лепа забава док се враћамо из школе. Али и слатка корист јер 
увече имамо рибу за вечеру.
 Једног дана се појави стражар с пушком, и са задатком 
да чува реку “од рибокрадица”. Ми до тада нисмо ни знали да 
смо рибокрадице. Мислили смо да рибе припадају ономе ко 
их улови.
 Стражар је био Луди Ђука, са којим нико у селу није 
разговарао, осим нас деце. Али кад је добио пушку, некако 
се покондирио и почео се правити важним. С висине нам је 
објашњавао да се риба чува за рибњак Савезног СУП-а, који 
се налази у Бијелој Ријеци.
 Нисмо га баш најозбиљније схватали, па смо и даље 
ловили рибу. Све док једног дана није репетирао пушку на 
нас и опалио једном у ваздух. Чуло се то у селу, па је Лудог 
Ђуку и нас командир милиције одмах позвао на саслушање.
 Луди Ђука се потпуно избезумио. Почео је да виче 
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како ми крадемо државну имовину, и како нас треба побити. 
Нарочито се разбеснео кад га је командир озбиљно упитао 
колико укупно има пастрмки у Љубишници, и за колико смо 
то ми оштетили државу?
 Ми смо ћутали. Знали смо да смо криви, па нисмо 
имали шта да кажемо. Кад се Ђука извикао, командир нам је 
само рекао да оцу кажемо како је и шта је било.
 – Добро сте урадили – рече нам отац увече. – Мудар и 
треба да шути све док се будала не избјесни, и не направи од 
себе још већу будалу!

ИСТИ НАРОД, А ИСТИНА РАЗНА 

 Једног дана мајка затражи од оца нешто пара, да оде 
у Нову Варош, да “од оџе узме запис”, како је рекла. Нисам 
знао ни ко је, ни шта је “оџа”, а још мање шта је “запис”.
 Питао сам рођака Андрију, он је старији и учи за 
учитеља, па зна:
 – Оџа ти је хоџа, муслимани тако зову свога попа. А 
запис, то ти је нешто што он нажврља на папирићу, који после 
жене уграде у крављачу, у коју музу краве, да би им давале 
више млијека.
 Опет ми није било јасно зашто иду код муслиманског 
попа, кад ми имамо нашег Драга Туцовића, који нас 
причешћује у цркви, па сам једном питао и Драга о томе:
 – Е видиш, сестрићу, буле долазе код мене да им дам 
запис, а наше жене иду код оџе. Вјерују и једне и друге да 
ће им то тако боље помоћи. Шта ћеш, исти смо народ, али 
истина нам није иста!
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ХОДАЈ ЗЕМЉОМ, НЕБЕСА СУ ПРАЗНА 
 Нарочито лети, кад притисну послови око кошења 
ливада, наша баба Јованка има обичај да закука:
 – Боже, ако те има, узми ме, да се тамо на небесима 
мало одморим!
 Деда Стеван је теши:
 – Ћути, Јолушино, и `одај земљом с људима, горе ти је 
празно, нема никога, глај, мореш голијем оком виђети!
 – Откуд ти знаш, јеси ли био горе?
 – Море бити да сам некад и био, па се сад присјећам.
 – Језик прегризо, Стеване.

АКО СИЈЕШ, И ОЧЕКУЈ ЉЕБА 

 Отац је Миливоју и мени врло рано почео правити 
косишта и мале косе, учити нас како се косе откивају, како се 
оштре брусом, и на крају како се коси трава.
 Људи почеше да причају:
 – Нема Микаило другог посла, него се замлаћује 
правећи ђеци косишта.
 – Ама, не замлаћује се он, него спрема себи одмјену 
– бранио је Милисав Марић.
 – Што, да му неће, можда, ђеца остати у Љубишу да 
косе – добацује Жарко из Обарака.
 – Зна, зна Микаш шта ради  – смири Милисав 
разговор.
 Сваке идуће године отац би мени правио мало веће 
косиште, а на моје старо би насађивао Миливојеву косу. Отац 
је та косишта правио зими, када није било послова у пољу и 
на њиви.
 Кад смо имали петнаест и шеснаест година, ми смо 
већ са оцем косили све четири наше ливаде, нисмо морали 
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да сазивамо косце на мобу. Мајка је окупљала пластиље, када 
је требало покупити сено у пластове, све време се хвалећи 
нашом косачком вештином. 
 Зашто крити, и нама двојици је то годило.
 А онда, те зиме, на Светог Јована, неко од гостију 
поведе опет разговор о нашим косиштима. Али овога пута 
сви су давали за право Михаилу, и честитали нама двојици, а 
Милисав је и овога пута завршио разговор:
 – Рекок ли вам ја? Не мош очекивати љеба, ако не 
посијеш њиву!

ИМЕ НИЈЕ ДА СЕ ЊИМ МЛАТАРА 

 – Да ли памтиш, Гујано, кад се оно Ђутурум удаде за 
Трешња?
 – Ма, све ми се чини оне зиме кад су Тузур и Брњо 
ишли у лов на међеда!
 – Прије, прије... Они су ишли у лов на међеда кад су се 
Ћалдо и Кусак вратили из војске.
 – Море бити, али најбоље ће ти то знати Припуз, ил`  
можда прије њега Ћопо, па њиг питај.
 – Питаћу оног мог Чатала, он све памти.
  Овај разговор моје мајке и комшинке Паје записао сам 
у дневник 16. јануара 1957. године. Без икаквог коментара.
 Много година касније прочитам га мајци, а она каже:
 – Вјеруј, ни дан данас не знам тачно кад се Косана 
удала за Василија.
 – Па, пише овде. То је било онда кад су Велимир и 
Стеван ишли у лов на међеда. Или, можда прије, кад су се 
Момчило и Станиша вратили из војске.
 – Па ето, да нису Милија и Бранисав умрли, могли би 
њиг питати.
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 – Који Милија? Који Бранисав?
 – Па, Милија Марић и Бранисав Јоксимовић.
 – Мислиш на Припуза и Ћопа?
 – На кога би друго.
 – Е, сад ми кажи, зашто сте Паја и ти све те комшије 
тада помињале само по надимцима, а не по именима?
 – Биле смо доконе и беспослене, ето што. А имена нису 
за беспослицу, но за озбиљан разговор. Не мош именима тек 
тако млатарати около.

ЛАЊСКИ СНИЈЕГ НЕ БРИНЕ РАТАРА 

 Имамо њиву у пожешком пољу. Није велика, тридесет 
ари, али отац каже да нам је то “љебна мајка”, па сам мислио 
да је највећа. 
 Једног пролећа сам помагао оцу да растури стајско 
ђубре по њиви, затим да је пооре и подрља. Водио сам коња 
док је отац руковао ралицом, па дрљачом. И кад је требало да 
почне да сеје кукуруз, наиђе Радољуб Зврко.
 – Микашу, оће ли?
 – Мора – одговори отац.
  – Ја ове године нећу ни да га сијем, не исплати ми се.
 – Ти си сишо из Гостиља вамо, на бијели љеб, па не 
мораш. А ја морам горе чељад да раним, па сијем...
 – Осам динара био лањске године, боље да сам га џабе 
даво, бар би ми неко реко алал вера!
 – Ама, чујеш ли, не брине мене лањски снијег, но се 
бојим глади ове године.
 – Није ваљда дотле дошло?
 – Није, али слути.
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У ЖИВОТУ УЖИВАТИ ТРЕБА 

 Прело у нашој кући, мајка сазвала девојке да јој 
помогну да опреде вуну, иде зима, треба свим укућанима 
исплести џемпере. 
 И као што то увек бива, на прело у неко доба бану и 
момци. Девојке почну још вредније и брже да преду, да се 
покажу пред момцима. Они их задиркују, оне се смеју, али 
посао одмиче.
 И мајка ради, али с времена на време устане те скува 
кафу, а момцима наспе по ракију. Девојке почну да певају, 
извика, две по две. Најчешће певају “Златибором овце пасу, 
чини ми се моје да су...”
 Брат и ја се трудимо да будемо са момцима. Манојле, 
наш рођак, пита Миливоја:
 – Кад ћеш, Милцо, да се жениш?
 – Нисам луд!
 – А ти, Љубе?
 – После тебе – кажем му лукаво.
 – Е, вала ћеш се начекати, ако усчекаш на Маша! – 
добаци Бојана.
 – Глај ти своја посла, Бојка, не плаши дијете!
 – Имаш ли ђевојку? – питам га изненада.
 – Све су моје.
 – Па шта чекаш?
 – Да сазре, воћке се не беру зелене. А треба мало и 
уживати у животу прије робије...
 Нисам знао шта је и чему служи робија, па сам заћутао.
А Машо је после прела загрлио Бојану, и са њом пошао кући 
певајући “Ој, младости, дивно доба, што не траја све до 
гроба...”   
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Нико С. Савкић

НЕМА ВИШЕ

Нема више кучина, повјесми и пређе,
шајака, чохе и терзија,
басме, сукна и абаџија,
шифона, камрије и шамија... 

Нема више кожуха, ђуда и јамболија,
пуљки, „цвитера“ и памуклија,
тумбеза, атлеза и цица,
закрпа, кањаваца и кабаница...

Нема више утреса, тача и прстена,
шљаге, „жандара“ и домина, 
пуцомета, кликера и ајнца,
„буве“ (зврка), „кућа“ и мица...

Нема више „спаса“, „ћора баке“ и „учитељица“,
„зуке“, „чика-лика...“ и „црвених рукавица“,
нанула, кломпи и тозлука,
чирева, жваља и јечмика...

Нема више власаца, задуве и јевтике,
боросана, зепа и дивана,
земуница, шкрафова и трапова,
ливада, живади и ћупова...

Нема више ојс, оном и стук,
волова, буша и зобница,
лотра, лега и срчаница,
шарага, дрикова и чатлова...
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Нема више пњки, мазги и магараца,
тимарења, кирија и кириџија,
орми, ћеза и фијакера,
седала, самара и швајгера...

Нема више уштипака, питуше и попрскуше,
погаче, савијаче и разљевуше,
пирјана, каурме и масленице,
јагле, нимета и крвавице...

Нема више „самуна“, шећерлама и шербета,
приноса, севапа и берићета,
„воћа“, миољњача и туршије,
јургета, мељаје и папазјаније...

Нема више паклића, ћата и шкатуље,
„Драве“, „Ибра“ и „Сутјеске“,
зерделија, ждрицкуља и тургуља,
зерделијеваче, дудоваче и авдушоваче... 

Нема више “бабица“, чаканаца и руцања,
беремука, лијевчи и заорања,
макљи, брадвина и наџака,
лужине, ђубренки и буњака...

Нема више мурије, пендрека и дегенека,
шпуља, проштаца и пармака,
делија, ђидија и мерака,
буклија, плоски и бардака...

Нема више ибришима, срме и пирлитања,
кадифе, гајтана и ткања,
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проводаџија, јењги и „аманета“,
дојдола, вашара и струка дуката...

Нема више срама, благослова и баждара,
шићара, ‘асне и увара,
„цегера“, упртњача и пазара,
прапораца, поводаца и улара...

Нема више веранди, вајата и појата,
бесједе, адета и милета,
миомира, „руменила“ и ашиковања,
штуцовања, шаљивџија и лумповања...

Нема више лончара, опанчара и оџачара,
ћилера, пенџера и дувара,
опанака, шлајбука и фишека,
класуре, мувара и волујака...

Нема више вилењака, будибогснамника и виогора,
сијера, вјетропира и „лампира“,
стрника, марве и мочила,
ће’фа, нафаке и ишћила...

Нема више фуруна, пушница и љеса, 
„тврде вјере“, поштења и беса,
селама,  ‘алала и и саламета,
земана, дивана и завјета...

Нема више ватренки, скела и скелеџија,
калфи, шегрта и занатлија,
чатми, облазива и бошчалука,
пријатеља, кумства и комшилука... 
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Нема више назука, исусовача и прегача,
сепета, сепетара и брезовача,
чабрића, љеса и пушница,
вијара, љеса и витленица...

Нема више побра, побратима и јарана,
тамбура, гајди и ћемана,
муштулука, севдаха и севдалија,
мерхаметлука, сербезлука и ђаконија...
 

***

Нема више тека, плајваза и мастионица,
„левиски“, „шангајки“ и „траперица“,
перлонки, тергала и кангара,
заједница, задруга и „пустара“...

Нема више приредби, скечева и декламовања,
ЈНА, „заклетве“ и наруковања,
регрута, повечерја и шуферица,
граничара, палача и чутурица...

***
Све је више баксуза, угурсуза и будала,
шарлатана, шљама и вандала,
зулума, зулумћара и трабаната,
бескрупулозних, манијака и психопата...

Све је више шунда, хотлајна и астро-прорицања,
бофла, приватних медија и дезинформисања,
мобинга, непотизма и кладионица,
лажирања, приватизација и прања новца...
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Не видимо „код очињег вида“
шта нам раде, а немају стида,
па нам зборе, како знали нисмо
„да је илузија“ што некада бисмо.

Од живота достојна човјеку
гдје стигосмо у дваест првом вијеку?
(Све се више „хвата усред блата“!)
Због овога „Све је више“, јадан народ једва дише.
СВЕ ЈЕ ВИШЕ, СВЕ ЈЕ ВИШЕ, на зло што мирише!
                                       
    Нико С. Савкић, Пелагићево 
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ПОЕЗИЈА ПРЕДРАГА БЈЕЛОШЕВИЋА

 Почетком октобра 2014. године Удружење Баштинар 
и брчански Књижевни клуб  су у Дому културе Брчко 
организовали вече поезије Предрага Бјелошевића, пјесника 
из Бање Луке. 
 Предраг Бјелошевић је директор Дјечијег  позоришта 
Републике Српске  у Бањој Луци и афирмисани књижевник. 
До сада има објављених седам збирки пјесама за одрасле и три 
за дјецу.  Књиге су му објављиване и у Италији, Француској 
и Македонији. Осим поезије пише и прозу, драмске текстове 
и преводи са руског језика. Добитник је низа књижевних 
награда, ушао је у више антологија код нас и у иностранству, 
дјела су му превођена на више језика.
 О поезији Бјелошевића говорили су Љубивоје 
Ршумовић и Жарко Миленић. Ршумовић се осврнуо на 
Бјелошевићеву поезију за дјецу и посебно на његову најновију 
збирку „Точка на излету“ којој је био један од рецензената. 
Истакнуо је Бјелошевићеву оригиналност и инвентивност 
у том погледу. Миленић се осврнуо на Бјелошевићеву 
збирку изабраних пјесама „Водена кошуља“ оцијенивши 
Бјелошевићеве пјесме као врло квалитетне, рекавши да је 
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ријеч о модерној, интелектуалној поезији. Бјелошевић је 
подједнако вјешт у слободном и везаном стиху. Пише на трагу 
модерних поетских струјања посебно надреализма. У његовим 
пјесмама преовлађују иронија, алегорија, метафоричност и 
оксиморон. Она? (Његова поезија) је необична и аутентична. 
Карактеристично је за њега игра ријечима. Од мотива 
преовлађују мотиви сјенке, воде и свјетла. На промоцији је 
Бјелошевић надахнуто казао неколико пјесама, углавном из 
задње збирке „Кардиограм бјекства“ која је изашла ове године 
у два издања и добила три награде у земљи и иностранству.
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Петар Лукић, Пиперци

СЕМБЕРИЈИ И СЕЛУ

Семберијо моја земљо дивна,
лијепа си свакоме си мила.
Најљепша си ти земља у Босни,
дичимо се тобом смо поносни.

Што је свијета на четири стране,
ниђе наше Семберије равне,
њена поља пашњаци и њиве
пола Босне некад су храниле.

У теби је моје село мало,
по Пиперу хајдуку прозвано.
С њиме бјеше и дружина јака
штитио је село од Турака.

Петар Лукић (1936-2019)
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Лијепо је ово село моје,
двије су га опасале воде,
живе воде Лукавца и Гњице,
што извиру испод Мајевице.

Некада су многе суше биле,
ал’ пољима нису наудиле.
Рађала су поља без престанка
по томе су далеко позната.

У прољећне и јесење дане
ориле се пјесме на све стране,
вриска, цика у пољу чобана,
непрекидно, преко цијелог дана.

У селу је једна црква мала,
крај ње било и два-три дућана
чак  понека радила кафана 
и пијаца сточна отварана.

Поносни смо овдје увијек били
као примјер свакоме служили.
Невољама с пјесмом пркосили 
И редовно Богу се молили
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 Срби, као народ, израсли су на својој културној и 
историјској традицији. Они су самосвојни и нису ничија 
копија. Велика срећа да су трагови који су одредили 
самосвојност Срба и данас видљиви, у првом реду, у српским 
манастирима и црквама. Ти манастири нису монументалне 
умјетничке творевине раскоши и бљеска, испразне духовне 
садржине и квазиисторијског значаја.
 Српски манастири и цркве нису вјерска здања, 
стјецишта духовне активности и једино мјесто гдје се сачувао 
континуитет српског постојања, чак и у току петстогодишњег 
ропства под Турцима. И то је довољно да би они били 
овјенчани славом и мучеништвом. Али, ако знамо да у таквим 
најзначајнијим манастирима почивају  најславнији људи из 
српске историје, онда можемо замислити какву тежину, славу 
и светост они представљају.
 У Студеници је сахрањен Стеван Немања. У Жичи 
је живио и радио Свети Саво, први српски аутокефалност 
српске православне цркве. Црква на Опленцу, која је сама 
по себи ремек дјело архитектуре и фреско сликарства чува у 
себи неколико великана српске историје. У црксви, на лијевој 

МАНАСТИР ЉУБОСТИЊА

Никола Босић
(1929-2018)
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страни је гроб Карађорђев, „оца Србије“ и вође Првог српског 
устанка, а са десне стране гроб краља Петра I, ослободиоца 
и ктитора ове цркве. Доле у крипти налази се сахрањених 
19 чланова породице Карађорђевића, а међу њима и краљ 
Александар I кога усташе убише у Марсеју 1934. године баш 
када је подузео путовање на стварању Балканског савеза, 
против Хитлерове Њемачке.
 Али, има један манастир који разиграва машту, 
побуђује емоције, манастир у коме су сахрањене двије 
највољеније и најцјењеније жене у српској историји. То је 
манастир Љубостиња, удаљена 3 км од Трстеника. Када 
улазимо у манастир, с десне стране, налази се гроб царице 
Милице, а са лијеве, гроб прве српске пјесникиње Јефимије 
и њене трогодишње кћеркице.

„Јефимија кћерка господара Драме,
И жена деспота Угљеше у миру,
Далеко од света, пуно верске таме,
Везе свилен покров на дар манастиру.
...............................................................
Она вечно сама у злату и свили,
Везе страшне боле, отмене јој душе.“

 Царица Милица, у току косовског боја, а и послије 
њега доживјела је праву античку трагедију: и један од њене 9 
браће не хтједе остати с њом када су полазили на Косово: „Да 
имеде брата од заклетве“. Бошко Југовић јој каже:

„Склон се, госпо, од коња витеза,
А ја ти се не бих повратио, 
Ни из руке крсташ барјак дао, 
Да ми царе поклони Крушевац.
Да ми рече дружина остала:
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Гле страшивца Бошка Југовића,
Он не смједе на Косово,
За крст часни крвцу прољевати,
И за своју вјеру умријети.“

 Узалуд је она склапала руке и око остале браће: 
одговори су исти. Посљедњи, који води цареве једеке Југовић 
Војин каже:

„Иди, сестро, на бијелу кулу,
Не бих ти се јунак повратио,
Ни цареве једеке пустио,
Да бих знао да бих погинуо.“

 Југовићи су пали на Косову, као и њен муж, кнез Лазар, 
њен зет Милош Обилић и многи други. Њој је остао само бол, 
као и Југовића мајци. Напустила је Крушевац, замонашила 
се, изградила манастир Љубостињу и ту довела удовице 
косовских јунака. Ту је довршила живот и сахрањена.
 Њен гроб је отваран само једном, 1903. године, када је 
краљ Петар I требало да се крунише. Претпостављало се да 
би у њеном гробу могла бити круна Немањића. Ништа није 
нађено. Легенда каже да је наша славна царица Милица иста 
онаква каква је легла у гроб прије неколико стотина година – 
непромијењена, само јој је на лицу видљив бол и непролазна 
туга. 
 Круна Немањића и благо кнеза Лазара били су узидани 
у зидове овог манастира. Турци су то открили, прокопали, 
благо узели, а круна Немањића  и данас се налази у музеју у 
Турској.

           Никола Босић
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ВУК КАРАЏИЋ И НАША НАРОДНА ПЈЕСМА ЗА ДЈЕЦУ

 Када је приступио сакупљању народног блага, Вук 
Караџић није био оптерећен предрасудама о минорној 
литератури, ,,недостојној пера озбиљних стваралаца”, у овом 
случају сакупљача.
 Биљежећи живе гласове народа у пјесмама, он је 
записивао и пјесме које су пјевале о дјеци или које су пјевала 
дјеца сама. Међутим, Вук ове пјесме није издвојио у посебну 
групу, него их је приписао тзв. женским пјесмама које се (без 
обзира на интерпретатора, који могу бити и жене и мушкарци) 
пјевају ,,ради свог разговора” и у којима се ,,више гледа на 
пјевање него на пјесму”. 7) Истицање ,,свога разговора” 
повезано је са интимистичком нотом ових пјесама које, 
приљубљене уз мелодију, кроз стољећа, у неизмијењеном 
облику, откривају човјеково стање себе у промјенљивим 
оквирима природних и друштвених појава и процеса.

Др Зорица Турјачанин, пензионисана 
професорица Филозофског факултета у 
Бањалуци и први доктор књижевности 
за дјецу у бившој Југославији, преминула 
је почетком 2019. године у 81. години у 
граду на Врбасу, гдје је провела већину 
свог радног вијека.
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 Као основ своје класификације ,,женских” пјесама Вук 
је узео мотив (пјесме сватовске, свечарске, краљичке, пјесме 
онако побожне, жетелачке, играчке итд.) или географску 
распрострањеност (паштровски припјеви уз здравицу, 
перашке почашнице, пјесме које су се пјевале у Будви на 
Спасовдан, пјесме бачванске нашег времена итд.). Двоструки 
критеријуми одразили су се у извјесној непрецизности 
подјеле која дозвољава да се пјесме истог емотивног лирског 
регистра могу наћи на разним мјестима (какав је случај, 
рецимо, са љубавним пјесмама) или да дјечја пјесма остане 
неименована, посијана међу пјесмама различитог мотивског 
усмјерења.
 Иако је дјечја пјесма реално циркулисала у усменој 
традицији, њена литерарна и психолошка посебност још није 
била уочена да би се издвојила и потврдила као ,,аутономни 
и аутохтони феномен од културног и историјског значења. 
,,Зато је Вук при класификацији ових пјесама преферирао 
чешће њихову сродност него њихову битност. Тако, нпр., 
он антологијску дјечју пјесму Сестре без брата третира као 
љубавну иако је јасно да је карактер љубавне емоције у њој 
сасвим посебне врсте. Она не пјева о осјећањима која повезују 
двоје драгих него о дјевојчицама којима је ускраћена радост 
братске љубави.
 Међу успаванкама, под бројем 283, јавља се и пјесма 
Цуцу, цуцу кобиле која завршава стихом: ,,Јова мога будале”. 
Она, очито, не може бити успаванка јер је њен ефекат 
срачунат на буђење, замјену неактивности дјечјим цуцањем 
(цупањем), што ову, као и народну пјесму Цуцу, цуцу на 
коњу, уврштава међу цупаљке које, заједно са ташаљкама и 
лазаљкама, откривају манифестације најранијег дјетињства 
у којем ријеч није у стању да потпуно обухвати предмет па 
се још не супституише у доминантни чинилац пјесничке 
градње.
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 Неуклопљивост дјечјих пјесама у прихваћену 
класификацију Вук је ријешио увођењем доста широког 
простора ,,других разних женских пјесама” у коме се налазе 
пјесмотвори испјевани ,,другачијим лирским гласом”.
 Мора се истаћи да су народне пјесме о дјеци и за дјецу, 
стјецајем околности, и поред Вуквог биљежења, прошле без 
адекватног литерарно-теоријског третмана. У вријеме кад их 
је Вук сакупљао, није још уочена књижевна и психолошка 
посебност ове врсте, а теоријска промисао, везана за наше 
доба, своје хипотезе и доказе формулисала је углавном на 
умјетничким предлошцима. Уколико је блиска себи, уколико 
је заиста окренута и испуњена почецима, она претендује 
на непролазни презент дјетињства, онај ,,задржани дјелић 
човјекове вјечности” о којем је писао један мериторни 
познавалац ове области. То се у формално-садржајној 
пројекцији проблема огледа у одсуству видљивијег размицања 
мотивског простора, оним поступцима који јој, без повођења 
за модом, обезбјеђују ,,вјечну свјежину” пјевања. Па иако је 
савремена дјечја пјесма, по ријечима Милована Данојлића, 
,,благо озрачена” оним процесима кроз које пролази модерна 
поезија, она је ипак блиска својим прадавним, фолклорним 
коријенима.
 Пјесма Славујак, нпр., једнако је савремена као и 
Змајева Шта ли мисли Душко или неко ново остварење 
Душка Милуновића. Путеви модернитета везани су овдје 
више за примјену нових технологија у језику (Бјелошевић) и 
откривање граничних простора (епифанија зла Горана Бабића, 
дјечји бунт Рајка Петрова Ноге) него за промјену духа дјечје 
пјесме који је један и јединствен.
 Наравно, слика свијета у њима гради се из елемената 
животне конкретности одређеног времена, из живе материје 
језика па отуд различитости које су више спољашње него 
суштинске, јер битност дјечје пјесме лежи у специфичности 
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дјетињског осјећања свијета, а не у поступцима организације 
,,материје и језика”.
 Дјечје пјесме у Вуковој збирци нису бројчано 
упечатљиве, али су мотивски врло шаролике. Међу 
забиљеженим пјесмама има успаванки, цупаљки, дјечјих 
игара и бројалица (набрајалица), затим шаљивих, зоо и 
социјалних пјесама, а такође и оних које бисмо, аналогијом 
према дјелима умјетничке провенијенције, могли назвати 
,,пјесме-снови” или ,,пјесме-жеље”.
 Доцније класификације (Драгутин Огњановић у 
Сунцу на извору разликује 14, а Момир Чаленић у народној 
књижевности за дјецу Сео цар на кантар чак 16 врста народних 
дјечјих пјесама) унијеће више прецизности, али неће отићи 
много даље у теоријском осмишљавању фолклорне поезије 
за најмлађе.
 Вукова је дакле заслуга што је творац наше прве дјечје 
пјеванке која обухвата ,,децентне” облике народног дјечјег 
пјесмовања.
 У Вуковој збирци најбројније су успаванке. Неке од 
њих, као Санак иде низ улицу или Мајка Јову у ружи родила, 
спадају међу најљепше пјесме ове врсте у нас. То су пјесме 
у којима мајчинска осјећања налазе најтананије ријечи 
једног језика да њиховом звучном и емоционалном бојом, 
као свиленом нити, извезу маштовите шаре дјетињства. У 
благој зањиханости стихова и строфа  наслућују се ритмови 
прадавних колијевки које својим зибањем дотичу почетке 
људског памћења.
 Дјечја народна пјесма показује чудну уклопљивост у 
свако вријеме. Пјесма Ој, снашице Недо, коју Вук убраја у 
краљичке, а Огњановић у пјесме о дјеци, може, с обзиром на 
полазну позицију интерпретације, да се протумачи на више 
начина. Очито је да су у њој присутне митске натрухе, али  
пјесма својом симболиком може дјеловати врло савремено. 
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 Она апелује на првотну цјеловитост свијета која 
почива на дијалектичком јединству двојства: неба и земље, 
копна и мора, духа и материје, човјека и жене. У условима 
све потпуније алијенације само дјеца и умјетници могу да 
остваре своју људску цјеловитост, да се врате у првотну 
аркадију у којој ,,два сунца грију / два сунца и два мјесеца.”
 Земља повратка је земља сна, чудесног 
умногостручавања животних могућности које се остварују 
игром. Прадавна снохватица се тако уклапа у концепт 
најсавременије дјечје пјесме.
 Пјесма Двадесет петоро дјеце начињена је од другачије 
животне материје. У њој социјална стварност диктира судбину 
још нерођене дјеце. Биједа угњетених није датост оних који 
јесу него и оних који ће доћи. Дјело има горко-шаљив призвук. 
Из њега избија искуство некаквог ,,практичног оптимизма” 
по коме ништа није тако да не би могло бити и горе.
 Нарочито су интересантне шаљиве пјесме Вукове 
збирке које су, поред своје хронолошко-географске 
локализације и архаичних нијанси у језику, сасвим савремене. 
Њихова савременост огледа се у виталности комичног духа 
и широком регистру употријебљених литерарних средстава 
која се крећу од шаљиве интерпретације тзв. ,,озбиљних” 
тема (нпр. јуначка женидба с препрекама), несклада између 
,,херојске” најаве и баналног разрјешења, преко смијешног 
претјеривања, апсурда, нонсенса као у оној пјесми о 
злосрећном аги Хасанаги који је рањен ,,под кољеном, међ 
оба ока” и који , по тој истој шаљивој логици, ,,мртав паде, 
а жив кући дође”. Од сличног ,,тијеста” су и перипетије 
младожење буњгура који се жени тараном дјевојком као у 
,,хранљивој” поезији нашег савременика Душана Ђуришића 
(Барони ди Макарони и кнез де Мајонез). У разним облицима 
набрајалица комични ефекат се остварује у сфери језика, у 
звучној заврзлами сугласника у чијој се густој мрежи лако 



ГЛАСИЛО УДРУЖЕЊА ЗА ЊЕГОВАЊЕ СРПСКОГ КУЛТУРНО-ИСТОРИЈСКОГ НАСЉЕЂА “БАШТИНАР” Брчко

92

BA[TINAR

,,ухвати” невични и недорасли ,,говорник”.
 Дa закључимо:   Сакупљајући  усмене продукте 
народног стваралаштва Вук је биљежио, осим мушких 
и женских и пјесме које пјевају  о дјеци или произлазе 
непосредно из стварности дјечјег живота. Међутим, како 
његов сакупљачки рад пада у вријеме када није сазрела 
свијест о литерарној и психолошкој посебности тзв. дјечје 
пјесме, ни Вук их није издвајао у посебан круг.
 Осјећајући ипак да се оне за нијансу разликују од 
осталих пјесама он их је, осим кад су у питању успаванке, 
најчешће смјештао у недефинисани простор ,,различитих 
женских пјесама”. У тој својој класификацији сакупљач се 
више поводио за сродношћу него за битношћу.
 Уврштавајући у своју збирку успаванке, цупаљке, 
,,дјетиње игре”, социјалне, зоо и шаљиве пјесме, те 
набрајалице и ређалице, он је творац наше прве дјечје народне 
пјесмарице.    
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ОДЛОМЦИ ЖИВОТА И ПИСАЊА

 У завичају Филипа Вишњића, у Поповима код Бјељине, 
рођен је 1931. Драго Куђић, боем и пјесник. Послије завршене 
ниже гимназије у Бијељини, одлази у Сарајево. 
 Прву пјесму објавио је као деветнаестогодишњак, а 
прву књигу пјесама тек двадест година касније. Добар дио 
живота провео је у Зеници, а онда долази у Брчко и ту остаје. 
У коферу, поред најнужнијих ствари, доноси и своју тек 
објављену збирку „Долазим касно“.
 Са том књигом дошао сам да живим у Брчком. У 
једном успутном разговору рекао ми је да је у Брчко дошао с 
том књигом да живи. Да Живи с књигом, дакле!
 А у Брчком тешко се могло живјети с књигом. Куђић, 
као надреалист, као „панонски анђео“ могао је да живи 
једино у пјесми, у књизи као заточеник својих свјетова који, 
зато што су били тако реални, причињаваху се као надреални, 
немогући, неземаљски.
 Стара мудрост вели: Човјек, да би оправдао своје 
послање на земљи мора да испуни четири задатка: да роди 
дјецу, да направи кућу, да посади дрво, да напише књигу.

Драго Куђић (1931-2003)
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 Мало који човјек може да испуни сва четири. Драго 
Куђић испунио је два, можда три. Знам поуздано да кућу није 
направио.
 Куђићева одисеја од родне Семберије до Сарајева, 
Зенице, Београда, Падинске Скеле,  до Брчког, биће заокружена 
том књигом.
 У биографској биљешци, у ондашњем маниру, пише 
да је био радник и службеник. Иза тога се наглашава да се 
професионално бави новинарством и литературом. Оно што 
не пише у биографији –  то је Куђићева боема.
 Кроз Куђићево пјевање провејава сан и јава нашег 
књижевног живота који је педесетих и шездесетих година 
двадесетог вијека пулсирао између двије тада блиске 
књижевне средине – Београда и Сарајева.
 Збирка „Долазим касно“  роман је Куђићеве боеме. Она 
је мали уџбеник нашег модернизма педесетих, који је створио 
школу нове поетске писмености, у којој су најснажнији 
утицаји двојице пјесника Октобра, Јесењина и Мајаковског, 
пјесничких индивидуалности које су пресудно утицале на 
дух и машту савременика и сљедбеника.
 Теме: љубав, слава, смрт. Незаобилазна тема о Марији 
у више пјесама, посебно у балади о „Марији Мачванки“.
 Током рада на Предговору дошао сам до закључка како 
је Куђић баш у Беговачи морао доћи до закључка да је митски 
пјевач будио свеколику живу и неживу природу: „Будио сам 
мртва села и градове“.
 Штета што Куђић није више пажње посветио сонету 
– тој тешкој, али захвалној форми у којој би, судећи по ономе 
што је остварио у „Панонском анђелу“, досегао најбоље што 
пјесник зна и умије.
 У поеми „Панонски анђео“, у стиховима привидно 
хаотичним, Куђић веома прецизно дефинише свој положај и 
свој статус.
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 Поема је посвећена некадашњем пријатељу и колеги, 
сјајном новинарском перу Тихомиру Лешићу, чији су живот 
и судбина покренули плиму  јарких слика у којима Куђић 
призива лик мртвог пријатеља.
 Из свога скученог егзистенцијалног простора, из своје 
затурености, са дна панонске мочваре, Куђић се обраћа некоме 
далеком, обраћа се мртвом пријатељу, пружајући руке према 
другој, љепшој обали, према укринском лугу, према Дервенти 
коју апострофира као рај земаљски, која му се причињавала 
и приснивала из његове думаче као рај земаљски. Сјетио се 
младости, љубави, слободе, сна, најљепших ријечи, сјетио 
се оца, мајке, браће, сестара. Ријечи које се временом гасе 
и нестају као пријатељство, као љубав, као слобода, као сан. 
„Речи само речи“ рекао је Хамлет. Његови саговорници још 
су само мртви, међу живима нема саговорника. Језик живих 
је само језик мржње, зла смрти.....
 У ту поему о „Панонском анђелу“, Куђић је излио 
своје најтеже и најболније спознаје. У формалном погледу 
пјесма није савршена, али тежина искуства које је у њу стало 
и поетска снага надахнућа чине је чудесном. 
 Куђића као књижевну појаву нису сврстали у 
антологије и зборнике. Добио је нешто скромније мјесто и 
квалификацију, сврстан је у естрадне пјеснике. У сарајевском 
часопису „Живот“ у којем је објављена поема „Панонски 
анђео“, уреднишво је у виду биљешке најавило тематски 
блок о естради. Било је то 1990. Колико је нама познато, та 
тема се није више појављивала ни у „Животу“ ни у другој 
периодици.
 У сваком случају, тај иницијални разговор и сврставање, 
говори о томе да је Куђић оставио траг у једној књижевности 
и једном простору и времену који није за потцјењивање. 
Напротив, валоризација онога што је написао надамо се да 
ће постати предмет интересовања зналаца и књижевних 
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истраживача, а најљепше што аутору можемо пожељети – да 
буде предмет интересовања обичних читалаца. А његова 
поезија, дубоко људска и истинита, то свакако заслужује.

Александар Николић
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Zanimqivosti
i 

pouke
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 “Мислим да ми никад, ни приближно, неће поћи за 
руком да изразим лепоту коју имају обичне радње, ситни 
догађаји и мале радости свакидашњег живота, гледани кроз 
једну велику бригу или жалост која нам тренутно заклања 
свет.
 Кроз недогледне бриге и напоре изгледају радости 
живота савршено и заносно лепо. И кад бисмо, после, кад 
бриге мину и напори престану, могли истим очима да их 
видимо, били бисмо потпуно награђени за све. Али не 
можемо.
 Не мрзим никог; осим оне који мрзе друге људе, и још, 
понекад, оне који презиру уметност.”
      
      Иво Андрић 

(Свеске знакови поред пута „Реч и мисао“, Београд 1983, 
стр.153)
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